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PRESENTACION

Estimados estudiantes:

El Ministerio de Educacion, en cumplimiento de la Estrategia Nacional de Educacion
que impulsa nuestro Gobierno de Reconciliacion y Unidad Nacional, consecuente
con la necesidad de proveer alas y los estudiantes el material de apoyo que facilite
el proceso educativo, presenta los Libros de Texto en las asignaturas de Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Naturales y Estudios Sociales.

Esperamos que estos Libros de Textos, que constituyen una de las principales
herramientas para el buen desarrollo del proceso de aprendizaje, sean aprovechados
oportunamente por estudiantes y docentes, reforzando y consolidando saberes y
valores. Los mismos estdn escritos en forma clara, con lenguaije sencillo, posibilitando
un aprendizaje contextualizado, conlos conceptos propios de suentorno comunitario
y escolar, asociando el aprendizaje con la vida, promoviendo acciones en un
contexto real.

Un aspecto importante que se debe destacar, es que estos Libros de Texto han sido
elaborados especialmente para la ninez por un colectivo de autores nacionales con
experiencia en las aulas de clases. El instrumento metodoldgico se ha trabajado en
concordancia con el Curriculo Bdsico de la Educacion NicaragUense, incorporando
contenidos que promueven los valores cristianos, la solidaridad, el respeto, la
igualdad, la paz y la restitucion de derechos en la familia nicaragUense.

El Libro de Texto se convertird en un verdadero medio de apoyo al proceso de
construccion de aprendizajes, desarrollando apftitudes para aprender, emprender,
y prosperar en familia y comunidad.

Las y los docentes juegan un papel importante en el proceso educativo y de ellos
dependerd el fortalecimiento del Nuevo Modelo, que se basa en valores cristianos,
prdcticas solidarias e ideales socialistas.

En los proximos anos, estos Libros serdn utilizados por otros ninos y ninas; por eso,
es importante que sean fratados con carino, cuiddndolos al méximo, para que se
conserven en buen estado.

Con este noble fin, instamos a padres y madres de familia, para que sean garantes
del cuido de los textos, y puedan ser utilizados por futuras generaciones.

Ministerio del Poder Ciudadano para la Educacion



INSTRUCTIVO DE USO

Querida nina y nino:

Este libro de texto estd disenado para que lo utilices bajo la orientacion de su
maestra o maestro.

En el encontrards situaciones que debes reflexionar, primero individualmente y luego
compartir en equipos para acordar las estrategias de solucidon que debe escribir en
su cuaderno de apuntes de matemdtica.

Los libros son valiosos para el aprendizaje de los ninos y ninas, por eso lo debe cuidar
sin rayarlo, ni doblarlo, ni mancharlo.

En los proximos anos este libro de texto deberd ser usado por otra nina o nino que
estudiard en el quinto grado, por eso lo debes forrar, con la ayuda de una persona
Mayor, para que se conserve en buen estado.

Su nombre completo lo debes escribir solamente en el forro.
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Poligonos

Realizo las siguientes actividades

A= Encuentro las palabras adecuadas de los paréntesis y las escribo en mi
cuaderno en orden

1° Un (a. ) es una figura plana que tiene 3 lados. Un triangulo
(b. ) fiene 2 lados iguales. Un triadngulo (c. ) fiene 3 lados
iguales. Cualquiera de los lados del triangulo pueden ser la (d. ).
Un frigngulo (e. ) tiene 3 lados desiguales.
2+Un (a. ) es una figura plana que tiene 4 lados. El cuadrilatero,
cuyo 2 pares de lados opuestos son paralelos, se llama (b. ). El
cuadrildtero que tiene 1 par de lados paralelos se llama (c. . )El
paralelogramo, que tiene sus lados y dngulos contiguos diferentes se llama
(d. ). El paralelogramo, cuyos 4 lados son iguales y cuyo dngulos

opuestos son iguales se llama (e. ).

B+ Calculo en mi cuaderno el perimetro de cada figura

A\ e/

4cm
Tridngulo 10cm

equilatero
Tridngulo
escaleno

\4cm/

3e 270 mm—__

\

230 mm Trapecio 240 mm

N/

200 mm——




Poligonos

Contenido 1: Conozcamos los poligonos y sus elementos

£ @Problema

Pienso.

Ramdn hizo varias figuras usando la regla sin que los segmentos se corten entre si.
A B C D E F G H I J
Clasifico estas figuras observando los extremos de las lineas.
# Qolucion

Estas figuras se clasifican en dos grupos segun la situacion de los extremos.

GRUPO 1 GRUPO 2
A E G I J B C g F H
¥ @onclusion
Se llama pohgong a Io' linea poljgonol Recordamos
cerrada que no tiene intersecciones o
entre sus segmentos, salvo los vértices. v?r’nce

7
7
7’

X
.~ diagonadl

Yo observo que el grupo 1 es
una linea poligonal abierta
y el grupo 2 es una linea

lado

poligonal cerrada.

dngulo interior

\)

< dangulo exterior

N

18 @jercicio
1* Escribo en mi cuaderno la letra 2 Escribo en mi cuaderno el nombre
de las figuras que son poligonos y del elemento senalado en cada
justifico la respuesta. poligono:
a) A g b .
A B '
U C .
) <
H
D7 -

Pagina




Poligonos

Contenido 2: Clasificamos poligonos segin el nUmero de lados
£ Problema

Analizo.
Natalia clasificd los poligonos en cuatro grupos.

sCudl es el criterio que tom¢ ella, para hacer esta clasificacion?
¥ Golucion

R: Natalia tomd
como criterio el
numero de lados.

B @onclusion
Los poligonos se nombran segin su nUmero de lados.

La palabra pentdgono
viene de “penta’ que
quiere decir cinco

4] * El poligono que tiene 3 lados se llama tridngulo

y ‘gono” que quiere

<. ¢ El poligono que tiene 4 lados se llama cuadrilatero decir dngulo

E * El poligono que tiene 5 lados se lloma pentagono

I_l__l * El poligono que tiene 6 lados se llama hexdgono o exdgono
@ * El poligono que tiene 7 lados se llama heptagono 0 O
(:' * El poligono que tiene 8 lados se llama octagono
|:> * El poligono que tiene 9 lados se llama enedgono 2
ﬁ * El poligono que tiene 10 lados se llama decagono

18 @jercicio
1 * Escribo en mi cuaderno el nombre de cada uno de los siguientes poligonos
segun el nUmero de lados




Poligonos

Contenido 3: Clasificamos poligonos segin la medida de
sus lados y dngulos

£ Problema

Analizo.
Consuelo clasifico los siguientes poligonos en dos grupos.

Grupo 1 Grupo 2

ARG AVIAYE
O e

a) Con la regla mido los lados de cada grupo de poligono y comparto los
resultados obtenidos.

b) Con el tfransportador mido los dngulos de cada grupo de poligonos y
comparto los resultados obtenidos.

Observo y digo lo que puedo captar de estas mediciones.

¥ Qolucion
Grupo 1: a) Cada figura tiene sus lados iguales.
po 1: b) Cada figura tiene sus adngulos iguales.
Grupo 2: a) En cada figura sus lados no son iguales.

b) En cada figura sus dngulos no son iguales.
B @onclusion

* Un poligono es regular cuando todos sus lados son iguales y todos sus
dngulos son iguales.

* Un poligono es irregular cuando sus lados no son iguales o sus dngulos no
son iguales.

18 @jercicio

1+ Clasifico los siguientes poligonos en regular o irregular.
A i i B O c D * E
ZO S I AR
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Poligonos
Contenido 4: Calculamos el perimetro de poligonos

irregulares
£ @Problema 9

Pienso y reflexiono

El papd de Antonio quiere cercar con
malla un terreno que tiene la forma y
las medidas del dibujo.

* 5Cudntos metros de malla
necesita el papd de Antonio para
cercar su terreno?

¥ ®olucion i
_ a habiamos
PO’. 58 + 21 + 67 +25+ 33 =204 encontrado el
R: El necesita 204 m de malla. perimetro de

tridngulos y
cuadrildteros de
* El perimetro de un poligono es la misma forma,

la suma de las medidas de sus
lados.

18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno.

B O@onclusion

1+ Calculo el perimetro de los siguientes poligonos:

a)

2+ Encuentro la medida solicitada

q) El perimetro de una ventana b) El perimetro de una flecha de ruta de
poligonal mide 5 m. 3Cudnto evacuacion mide 45 cm 3Cudnto
mide el lado inferiore mide el lado izquierdo de la flecha?

08m~_—~=_0,8m

2

Pagina




Poligonos

Contenido 5: Calculamos el perimetro de poligonos regulares

£ Problema

Pienso y reflexiono 15 cm ‘

Julia necesita una cinta para reforzar

la orilla de su barrilete cuya forma es
un hexdgono regular de 15 cm por
lado. 3Cudntos centimetros de cinta

necesita Julia?

¥ Qolucion

PO:15+15+15+15+15+15=90 Como hay 6 lados que miden 15 cm,
se aplica la multiplicacion.

Entonces,

PO:6x15=90

R: Julia necesita 90 cm de cinta.

$@onclusion
El perimetro de un poligono regular se calcula de la siguiente manera:
Perimetro = nUmero de lados x medida de un lado

18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno.

1+ Calculo el perimetro de:

a) Pentdgono regular b) Octdgono regular c)
4cm Decdgono regular
2cm cuyo lado mide 6 cm

2+ El perimetro de una cancha cuya forma es un heptdgono regular mide 350 m.
sCudnto mide cada lado?

Pdgina




Poligonos

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A=En mi cuaderno realizo las siguientes actividades.

1+ Escojo una palabra del cuadro de abajo que corresponda en los
espacios en blanco ( puedes utilizar varias veces la misma palabra).

a) Se llaman a la linea poligonal cerrada que no tiene
infersecciones entre sus segmentos salvo los vértices.

b) Los poligonos que fienen todos sus y todos sus iguales se
llaman

c) El pentdgono regular tiene iguales y
iguales.

d) El tiene 8 lados iguales y 8 dngulos iguales.

poligonos regulares 5 vértice lados dngulos

poligonos 6 centro tridngulo isésceles
octagono regular trapecio 3 8

2° Encuentro el perimetro

b) De un enedgono regular
cuyo lado mide 8 cm.

B= Jessenia construyd una mesa en forma de hexdgono regular, con un
perimetro de 12 m. 3Cudnto mide cada uno de los lados de la mesa?

C=Mario quiere cercar con malla una parcela cuyas dimensiones se muestran
en la figura. 3Cudntos metros de malla necesita para cercar el terreno?

\

é6m

/10m\

T gm—



Cantidad de veces con
numeros naturales




Cantidad de veces con nUmeros naturales

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

A= Calculo
1e 42x327 =
2 60x 730 =
3711+ 14=
4 618+ 6 =

B= Resuelvo
1+ Con C$ 154 compro 7 cuadernos iguales, scudnto cuesta cada uno?

2+ Hay 24 jabones. Si se meten 6 jabones en cada caja, scudntas cajas se
necesitan?

3 Un autobuUs lleva 72
pasajeros en un viaje,
scudntos pasajeros lleva
en 9 vigjes?

P&gina




Cantidad de veces con niUmeros naturales

Contenido 1: Relacionamos cantidades

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponda en la casilla.

Comparo la longitud de las cintas. 3Cudntas veces la longitud de la cinta de
abagjo es la longitud de la cinta de arriba?

0 1 veces

¥ Qolucion

PO:4+2=2 Se dice que la longitud de la cinta de
R: 2 veces abajo es 2 veces la longitud de la cinta

de arriba. | ‘|

¥ @onclusion

Cuando comparamos dos cantidades, relacionando las veces que una contie-
ne ala ofra, a una se le llama cantidad comparada y a la otra cantidad bdsi-
ca. En el caso de las cintas se tiene:

2m .
ﬁ Cantidad
: 4 bdsica (CB)
ﬁ' Cantidad
| ! comparada (CC)

0 1 <«— Cantidad (CV)
de veces
(Cantidad comparada) + (Cantidad bdsica) = (Cantidad de veces)
Ccc + CB = CV

18 @jercicio
1* Escribo el nUmero adecuado en las casillas:

a) La longitud de la cinta de abajo es b) La longitud de la cinta de abajo es

() veceslalongitud de la cinta () veceslalongitud de la cinta
de arriba. de arriba.

P&gina




Cantidad de veces con nUmeros naturales

Contenido 2: Calculamos cantidad comparada

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponda en la casilla.

La longitud de la cinta de abajo es 2 veces la longitud de la cinta de arriba.
sCudnto mide la cinta de abajo?

—

1 2 cv
¥ Qolucion
PO:2x4=8
R: La cinta de La longitud de la cinta de abajo es 2
abajo mide 8 m veces U4 m

$@onclusion
(Cantidad de veces) x (Cantidad bdsica) = (Cantidad comparada)
Ccv X CB = CC
S @jercicio

1+ Encuentro la longitud de la cinta de abajo:

a) La longitud de la cinta de abajo es  b) La longitud de la cinta de abajo es

2 veces la longitud de la cinta de 4 veces la longitud de la cinta de
arriba. arriba.
_—8m—__ Sm

0 1 2 CV 0 1 4 CV

c) Lalongitud de la cinta de abajo es 3 veces la longitud de la cinta de arriba.

EQ m; -
%




Cantidad de veces con niUmeros naturales

Contenido 3: Calculamos cantidad basica

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponda en la casilla.

La longitud de la cinta de abagjo es 2 veces la longitud de la cinta de arriba.
sCudnto mide la cinta de arriba?

R —

¥ Qolucion
Como 2 x = 6, entonces el nUmero Si dividimos en dos
delacasillaes 6+2=3 partes iguales la cinta
R: La cinta de arriba mide 3 m de abajo, cada parte

tendria la misma
longitud de la cinta de
arriba.

¥ @onclusion
(Cantidad comparada) + (Cantidad de veces) = (Cantidad basica)
CccC + Ccv = CB
18 @jercicio
1 ¢ Encuentro la longitud de la cinta de arriba:

a) La longitud de la cinta de abajo es b) La longitud de la cinta de abajo es
2 veces la longitud de la cinta de 3 veces la longitud de la cinta de
arriba. arriba.

C m

— —

P&gina




Cantidad de veces con nUmeros naturales

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Realizo en mi cuaderno las siguientes actividades. Hoooo que bien ...

1 Escribo el nUmero adecuado en la casilla. g]gs-cc\:/c)i%s
5m WW CV=CC+CB

‘ !

' 10m

I

0 1 (::) CcV

De esta manera es fdcil
recordar las férmulas

2+ La longitud de la cinta de abajo es 4 veces la longitud de la cinta de
arriba. 3Cudnto mide la cinta de arriba?

Om

B= Resuelvo en mi cuaderno

1+ Miguel tiene 6 afos y su papd tiene 24 afos, scudntas veces la edad de
Miguel es la edad de su papd?

2+ Un ldpiz cuesta C$ 5y un cuaderno cuesta 4 veces el valor del 1Gpiz
scudnto cuesta el cuaderno?

C= Resuelvo en mi cuaderno

1+ Para llegar de su casa a la escuela Manuel recorre 203 m y Maria 29 m,
scudntas veces el recorrido de Maria es el recorrido de Manuel?

2+ Una papaya pesa 1 170 g, que es 9 veces el peso de un mango,
scudantos gramos pesa el mango?
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Unidad

iQue fdcill
iCasi igual que con
los naturales!

Iy\ulﬁplicqcién de
numeros decimales



Multiplicacién de niUmeros decimales

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.

A= Escribo los nUmeros adecuados en las casillas en mi cuaderno:

120,723 consiste en () unidades, (] décimas, () centésimas y (] milésimas.
2+ 1 unidad, 2 décimas y 4 milésimases ().

3°En 0,1 hay () centésimas.

4+En(_Jhay 10 décimas.

5e 3Cudntas décimas hayen 1,52 ()

b+ sCudntas centésimas hay en 2,342 ()

7 * sCudntas milésimas hay en 1,0832 ()

B= Calculo mentalmente:

1210x3,26 = 33,26+10=
2°100x 3,26 = 4042 +100=
C=Resuelvo:

Si para pintar un muro de 1 m de largo se usan 2 € de pintura, gcudntos litros
de pintura se necesitardn para pintar un muro de 4 m de largo@

U veces 2¢

0 2 (€)
' 1 ! - ; ' } + D OO

1¢
1¢

| 1 | 1 |
0 ITm 2m 3m 4m

0 i | | 4 (m)

(/




Multiplicacién de niumeros decimales

Contenido 1: Multiplicamos nUmeros decimales

£ Problema

Pienso la manera de encontrar el valor de la casilla.

Si para pintar un muro de 1 m de largo se usa 1,2 € de pintura, scudntos litros
de pintura se necesitardn para pintar un muro de 4 m de largo?

¥ Qolucion

U veces 1,2 ¢
O g o2 Lo
0 ITm 2m 3m 4m 0 4 (m)

PO:4x1,2

El 0,1 estden 1,2; 12 veces.

En el producto de 4 por 1,2, estd
4x12=48 o sea 48 veces el 0,1.

Esto equivale a 4,8.

Porlo cual, PO: 4x1,2=4,8

Recuerda que:

cantidad de
grupos

. | cantidad total
de elementos

cantidad de elementos
en cada grupo

4 1,2

multiplicador multiplicando producto

También podemos utilizar Ia multi-
L/ . .7 « o o7 P
plicacion y division por 10 6 100.
PO:4x 1,2

4x1,2=4,8
¥x 10 >+10
4x 12=48

B @onclusion
Procedimiento del cdlculo.

1,2 1,2
X 4 - X 4 -
48
Se coloca el Se multiplica como si fueran
4 bajo el 2. nUmeros naturales.
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
a) 43 b) 34 c)
X 2 X 4
2+ Calculo en mi cuaderno:
a) 03 b) 02 c)
X 4 x 9

PO:4x1,2
—

Cdlculo
1,2

X 4
4,8

R: Se necesitardn 4,8 ¢ de pintura.

1,2
X 4
4,8

Se coloca la coma decimal en el producto de modo

gue haya el mismo nuUmero de cifras decimales que
en el multiplicando.




Multiplicacién de niUmeros decimales

Contenido 2: Multiplicamos tachando cero

£ @Problema -

Pienso la manera de calcular.

1,5
X 4
#- ®olucion -
1,5 1,5
X 4 — x 4 Se tacha el cero de las
70 750 décimas porque no es
’ necesario.
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
a) 4,5 b) 24 c) 305 d) 12,8
X 2 X 5 X 6 X 5

2+ sEn estos ejercicios se tacha?

a) 04 b) 03 c) 01 d) 03
X 2 X 2 X 7 X 3

Se coloca el cero y la coma
decimal por que el 6 tiene el
valor de las décimas.




Multiplicacién de niumeros decimales

Contenido 3: Multiplicamos con mds cifras

£ @Problema -

Pienso la manera de calcular.

36x2,7

9 ®olucion -

Siempre se calcula
primero como si no

estuviera la coma
decimal.

\

. Luego se coloca en el

- resultado la coma decimal
- dejando tantas cifras al

: lado derecho como en el

:  multiplicando.

18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
a) 1,3 b) 1,8 c) 1,3 d) 23,7
X 26 x 25 X 26 x 132
e) 37x03= f) 27x23,4=
g) 214x10,3= h) 204 x30,5=




Multiplicacién de niUmeros decimales

Contenido 4: Multiplicamos niUmeros decimales a las
centésimas

£ @Problema

Pienso la manera de encontrar la solucion.

Si para pintar un muro de 1 m de largo se usa 1,43 € de pintura, 3cudntos
litros de pintura se necesitan para pintar un muro de 6 m de largoze.

¥ ®olucion
0 1,43 (©)
0 ] 6 (m) Recuerda que se coloca la
coma decimal de modo que haya
25) PO: 6 X 1,43 p0: 6x 1,43 el mismo nimero de cifras al
= — lado derecho de la coma, tanto
E10.01 estd en 1.43; 143 veces. Cdlculo en el multiplicando como en el
1,43 resultado.
En el producto de 6 por 1,43, X 6

estd 6 x 143 =858 o sea hay
858 veces el 0,01.

Esto equivale a 8,58.
Por lo cual

PO: 6x 1,43 =8,58
R: Se necesitan 8,58 ¢ de pintura.

$@onclusion

Procedimiento del cdlculo.

1,43 1,43 1,43
X 6 - X 6 T X 6
858 8,58
Se coloca el Se multiplican como Se coloca
6 bajo el 3. numeros naturales. la coma.
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
a) 238 b) 304 c) 124 d) 4,63
X 7 X 9 X 32 X 279
e) 038 f) 027
x 7 x 89

[ele]lgle]




Multiplicacién de niumeros decimales

Contenido 5: Multiplicamos niUmeros decimales a las
milésimas

£ @Problema -

Pienso la manera de calcular.

8x 1,325
‘#-Qolucion -
1325 Se coloca la coma decimal de modo
X 8 que haya el mismo nimero de
10600 cifras al lado derecho de la coma,
' tanto en el multiplicando como en el
resultado.
Tachar los ceros innecesarios en -
la parte decimal.
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
Q) 3.673 b) 0005
X 45 X 8
Recuerda tachar o
agregar ceros.
c) 0342 d 0012
X 35 X 7
e) 0003 fy 0015




Multiplicacién de niUmeros decimales

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A=Realizo en mi cuaderno las siguientes actividades.

1+ Calculo:
a) 245 b) 2345 ¢) 325x1,68=
X 32 X 2
2+ Calculo:
a) 003 b) 0024 ¢) 5x0,17=
x 5 X 4
3 Calculo:
a) 0,12 b) 1,18 c) 6x0,015=
x 5 x 5

B= Encuentro los errores en los siguientes cdlculos y corrijo.

Q) 81 b) 007 c) 5,74
X 34 X 14 X 25
324 28 2870
+243 + 7 +1148
27,54 0,098 14350
C=Resuelvo:

1 ¢ Para forrar una regla se necesita 2 Para hacer un ruedo de un pan-

una cinta de papel de 1,3 m de talén, Marcos usd 2,4 m de hilo.
largo. 3Cudntos metros de cin- sCudntos metros de hilo necesita
ta se necesitan para forrar 7 de Marcos para el ruedo de 15 panta-
esas reglase lones?

3+ Un chocolate cuesta 2,75 cordobas. sCudnto cuestan 8 chocolates?
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Division de nUmeros
decimales




IRl [T W:W Division de nUmeros decimales

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.
A= Completo las siguientes expresiones:

1eHay () décimasen 1,5.
2+ 2,4 tiene () décimas.
3¢ Hay (] centésimas en 3,25.

4+1,7 tiene () centésimas.

B= Calculo mentalmente:

1°10x2,7 = 362,1+10=
2°100x0,15= 4¢84+100=
C=Resuelvo:

1+ El papd de Jessica tiene C$ 3 100. Si quiere comprar blusas para su
hija que cuestan cada una C$ 400, 3cudntas blusas podrd comprare
y scudntos cérdobas le sobran?

Si se calcula la divisién quitando ceros, .

se agrega la misma cantidad de ceros -
al residuo.

2+ Si se necesitan 72 ¢ de pintura para pintar un muro de 2 m de largo,
scudntos litros se necesitan para pintar un muro de 1 m?e




Divisidon de niumeros decimales \@Ugllelele K-}

Contenido 1: Dividimos nUmeros decimales hasta las
décimas entre nOmeros naturales (1)

£ @Problema

Pienso la manera de encontrar la solucion.

Si se necesitan 3,6 € de pintura para pintar un muro de 2 m de largo, scudntos
litros se necesitan para pintar un muro de 1 m¢

¥ Qolucion
0 D 3,6 ()
0 i 2 (m)
- R PO:3,6 +2 PO:3,6+2=1,8
— Q x10 ¥ >+ 10
En 3,6 caben 36 veces el 0,1. 36+2=18
Para pintar un metro se necesitan - . A Recuerda los pasos:
36 +2=18; 18 veces 0,1. > PO:3.6+2= 1. Probar
18 veces 0,1 es 1,8. Cdlculo 2. Multiplicar
36 [ 2 3. Restar
Porlo cual, 3,6 +2=1,8 ) 18 4. Bajar
16
16
0

R: Se necesitan 1,8 € de pintura.

¥ @onclusion

Procedimiento de cdlculo.

36 |2 . 36|l2 . 362

2 ] 2 1, 2 1,8
] 16 16
-16
0
Se divide la parte Se baja el 6y se colocala Se sigue dividiendo como si
entera entre 2. coma decimal en el cociente. fuera numero natural.
18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

a) 513 b) 9.6/ 8 c) 642 d) 7.6 4

P&gina




IRl [T W:W Division de nUmeros decimales

Contenido 2: Dividimos nUmeros decimales hasta las
décimas entre nOmeros naturales (2)

£ @Problema -

Pienso la manera de encontrar la solucion.

En la libreria se vende paquetes de 3 lapiceros, negros, azules y rojos, si el
paquete cuesta 19,5 coérdobas, scudnto cuesta cada lapicero?

#- Qolucion -

19,5 = 19,50 en este

o (] 19.5 (Cordobas) | sl

b : : i problema es 19 cérdobas
0 1 2 3 (Lapiceros) con 50 centavos.

_ Al multiplicar el
S PO 195 = 3=6,5 dividendo y el divisor -
x10y  x10y > por un mismo nimero

195 +30=6,5 (10) el resultado de la :

division es el mismo

R: Cada lapicero cuesta C$ 6,50.
18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:
Otra forma de calcular

a) 9.6/ 6 ) 0o —
&

b) 844

Multiplicamos por Dividimos como natural, agregamos

10 al dividendo y ceros al dividendo para continuar la

divisor. divisién y colocamos la coma decimal
c) 732 Ié— en el cociente.

iPero es mds fdcil la otra forma sin multiplicar x 10!

d) 865 5

Pagina




Contenido 3: Dividimos con cero en el cociente

£ @Problema

Divisidon de niUmeros decimales

Pienso la manera de calcular.

54+6
#- Qolucion

Cdlculo

54 6
-0 09

54
o4

+ Utilizo la tabla

: del cero.

:0x6=0

Cdlculo
5,4| 6
2409
0

: Aplico siempre
* los mismos pasos
: para dividin

Como la parte (5) es
menor que el divisor (6),
se coloca cero en las
unidades del cociente,
seguido por la coma
decimal, y se sigue
dividiendo.

Unidad 4

18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
Q) 4,2|7 b) 7,2|8 c) 2,4|4
d) O,6|3 e) O,8|2

Ten cuidado :
recuerde la tabla -
del cero y los
pasos.

2+ Calculo en mi cuaderno:

a) 91,8 9 b) 53,5 | 5
c) 1224 ] 6




L[ W: W Division de nUmeros decimales
Contenido 4: Dividimos entre dos y tres cifras

£ @Problema

Pienso la manera de calcular.

88,8 + 37
¥ ®Aolucion
Cdlculo
88,8 |37 Recuerde que se divide como
74 2.4 si fuesen ndmeros naturadles,
148 solo ten cuidado con la coma
148 decimal y los ceros.
0
18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

a) 91,2 |19 b) 124,2 | 46

c) 7848 | 24

: De la misma forma se divide

2+ Calculo en mi cuaderno: . entre tres cifras.

a) 31,8 |53 b) 142,8 | 204

c) 758,537

- Podemos omitir la multiplicacion
- por cero y la resta.

3¢ Resuelvo los siguientes problemas en mi cuaderno:

a) Magda pagd 53,4 cérdobas por 3 cuaderno iguales.
5Cudnto valia cada uno?

b) Juan gastd 25,5 cérdobas en la compra de 17 canicas.
sCudnto le costé cada canica?
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Divisidon de niumeros decimales \@Ugllelele K-}

Contenido 5: Dividimos hasta las milésimas

£ @Problema

Pienso la manera de resolver.

Si se necesitan 8,34 ¢ de pintura para pintar un muro de 3 m de largo,
5Cudntos litros se necesitan para pintar 1 m del muro?

#- Qolucion
0 2./8 | 8,34 (¢)
0 ] 2 3 (m)
PO: 8,34+ 3 Recuerda aplicar los 5
Cdlculo pasos:
8,3 4| 3 > 8,34]| 3 > 834[.3 1. Probar
-6 -6 2 6 278 2. Multiplicar
2 5 73 3. Restar
Colocalal 5 4. Bajar
coma _2 4
24
0

R: Se necesitan 2,78 € de pintura.

18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

a) 8,16 | 6 b) 74,68 | 4 c) 262,56 | 48

d) 9,36 | 9 e) 264,08 | 8 f) 455| 7

2+ Calculo en mi cuaderno:

a) 3729 | 3 b) 60,375 | 15 c) 245,672 | 214

P&gina




IRl [T W:W Division de nUmeros decimales

Contenido 6: Dividimos nUmero decimal menor que 1 entre

natural
£ @Problema
Pienso la manera de calcular.
0,27 =3
- Qolucién
A 0,27 | 3
= -0 0,09
02
-0

Recordemos la tabla del - : Como 2 es menor que 3,
cero y seguir los pasos : : se coloca el cero en las
de la divisién. : : décimas.

18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

Q) O,48| 6 b) O,72| 8 c) O,78| 26
d) O,68| 17

2+ Calculo en mi cuaderno:
a) 0,084| 7 b) O,384| 24 c) 0,006| 2

d) 5067 | 563
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Divisidon de niumeros decimales \@Ugllelele K-}

Contenido 7: Enconiramos el valor del residuo dividiendo
hasta las unidades

£ Problema

Pienso la manera de resolver.

Sereparten 7,3 ¢ de jugo en botellas de 3 ¢ de capacidad.
sCudntas botellas quedan llenas? y sCudntos litros sobran?

iiiiiii@w

#- ©olucioén
Con 7¢ Ileno 2 botellas ' COlCUlO
de 3¢y me quedal L 73|

-6
113

7 +3=2,residuo 1

Sialtelesumo 0,3¢ nos
queda 1,3 ¢.

Por lo cudl,
7.3+ 3=2yresiduo 1,3.

R: Se llenan 2 botellas y sobran 1,3 ¢
B O@onclusion

Procedimiento de cdlculo.

7313 > 73] La coma va en el
2

6 2 bdjorla 6 residuo en la misma
13 1

E 13 coma decimal

Hay 13 veces O, 1.

w

posicién que la coma
original del dividendo.

'3 = residuo

18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno hasta las unidades y halle el resultado:

a) 9.4 [ ¢ b) 7,4 |3 c) 654 | 16 d) 60,3 | 14

P&gina




IRl [T W:W Division de nUmeros decimales

Contenido 8: Encontramos el valor del residuo dividiendo
hasta las décimas

£ @Problema

Pienso la manera de encontrar el residuo.
Divido hasta las décimas y hallo el residuo de: 7,3 + 3
#-Qolucion

PO:7,3+3=2,4residuo 0,1

Podemos bajar la coma

Cdalevlo decimal en el dividendo para -
7.3 3 encontrar el residuo, en este °
i 24 caso agregamos cero para |
113 completan

-1(2

on

R: El cociente es 2,4 y el residuo 0,1

18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno dividiendo hasta las décimas y hallando el residuo:
a) 74| 3 b) 93,7 | 6 c) 749

d) 33,9 | 26 e) 484 | 7

2+ Resuelvo en mi cuaderno:

Hay 16,7 £ de agua. Si se reparten en recipientes de 3 ¢ de capacidad,
scudntos recipientes se pueden llenare y 3cudntos litros sobran?
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Divisidon de niumeros decimales \@Ugllelele K-}

Contenido 9: Dividimos agregando ceros

£ @Problema

Pienso la manera de encontrar el residuo.

Sise usa 9,2 ¢ de pintura para pintar un muro de 5 m de largo, scudntos litros
se necesitan para pintar un muro de 1 m de largo?

¥ Qolucion

PO:92+5

Agregamos un cero para seguir

Cdlculo dividiendo. Recuerda que es lo
mismo 9,2 = 9,20 0 9,200.

9205

5 | 1,84
42
-40

20 <«—
20

0

agregamos
cero

R: Se necesitan 1,84 ¢ de pintura.
18 @jercicio

1+ Calculamos en el cuaderno hasta que el resultado sea cero:

a) 64| 5 b) 3,4 | 4 c) 25| 4

2+ Calculamos en el cuaderno:

a) 35| 2 b) 37| 4 Dividimos hasta que el resultado sea cero.

_— —_
agregar la seguir
coma decimal dividiendo
c) 3| 12 en el cociente

y cero en el

dividendo

3° Resolvamos en el cuaderno:

Si 1 m de alambre pesa 40 g, scudntos metros tienen 36 g de alambre?




W[i{lel-T-W:® Division de nUmeros decimales

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A=Realizo en mi cuaderno las siguientes actividades.

1+ Calculo:

a) 2719 b) 91.2|19 <) 5781|123 d) 72,9243 e) 4,6| 23

2+ Calculo:

a) 903 7 b) 7468| 4  ¢) 222 3 d) 072 6

3 Calculo:

a) 0279 b) 008 2  ¢) 009 3 d) 048] 17 e) 252[ 63

B+ Encuentro donde estd el error en los siguientes cdlculos.

a) 873 b) 762 6 c) Divida hasta las décimas 'y
-6 29 -6 12,7 encuentre el valor del residuo.
27 he 59| 4 Cociente: 1,4
27 -12 :
) 49 -4 1.4 Residuo: 3
19
-4 2
5 16
3

C=Resuelvo los siguientes problemas en mi cuaderno.

1+ Encuentro la altura del siguiente rectdngulo.

\

30 cm? J
J

T 12cm—mMm

2+ Sise reparten 75,6 kg de azdcar en varias bolsas y en cada una de ellas se
echan 3 kg, scudntas bolsas se necesitan? y scudntos kilogramos sobran?.

P&gina




Unidad

multiplos comunes de

2y3
R: 6,12,18...

Divisibilidad de nUmeros naturales,
m.c.m. y M.C.D.



Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.
A=Resuelvo:
1 Calculo.

a) 2x43= b) 2x37 = c) 9x81= d) 4x618=

2+ Divido hasta las unidades y hallo el residuo.

a) 51+6= b) 93+7= c) 83+4= d) 604+3=

B= Resuelvo:

1+ Calculo el perimetro de los siguientes poligonos regulares.

a) Heptdagono regular. b) Cuadrado.
1,43 cm
/3{4 cm /

2+ Observo la figura y respondo.

a) La altura del nifio es (] veces la
altura del perrito.

120 cm

b) Laalturade la(__ Jes3vecesla
altura del perrito.

c) La altura del perrito es 2 veces la
del Guardabarranco, la altura del
Guardabarranco es C] cm.

Perrito N Guardabarranco




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 1: Encontramos multiplos

£ Problema

Pienso como hacerlo.

Investigo la longitud del largo que se obtiene al ir colocando tarjetas como
se muestra en la figura.
~3cm~ -3 cm~

r TS
\ > ) la siguiente tabla!
~——écm—

—— longitud

N° tarjetas 1 2 |3 |4 |5 6
Longitud (cm) | 3 | 6
¥ Qolucion

. gi;:g N N° tarjetas 1 2 3 4 5 6 g
3x3=9 Llongitud (cm) | 3 | 6 | 9 [12|15]18] %
3x4=12
3x5=15

3x6=18 iAh... es facil es la tabla

de multiplicar del 3!

$@onclusion
El producto de un niUmero natural por otro nimero natural se llama multiplo.

0RO : 3, 6,9,12... son mltiplos de 3.

~—”

18 @jercicio

1+ Escribo en mi cuaderno los primeros diez multiplos de 4 y los primeros diez
multiplos de 5.

2+ 5 Cudles de los siguientes niUmeros son multiplos de 62 Escribo la respuesta en
mi cuaderno:

12 15 21 24 44 50 54

Los Multiplos de 6 son aquellos nimeros

que se dividen entre 6 sin residuo.

3¢ sCudles de los siguientes nUmeros son multiplos de 72 Escribo la respuesta en
mi cuaderno:

18 21 30 39 42 53 58 63 82 91 100




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 2: Encontramos el minimo comin multiplo (1)
& @Pepaso 3

Utilizo las mismas tarjetas de la clase anterior (2cr€\-), con ellas formo dos
diferentes cuadrados y respondo las siguientes preguntas.

a) 3De cudntos centimetros es la longitud ~3cm-
del lado de cada uno de los dos r T YT
cuadrados? 2 T P
R:Deécmyl12cm i
b) sCudntos centimetros mide la longitud | P _____

del cuadrado mds pequeno que se
formoe

£ @Problema

Pienso y reflexiono.

R: 6 cm

En la recta numérica encierro las longitudes del lado vertical y horizontal
gue se van formando al anadir rectangulos en la actividad anterior.

Lado vertical 01@3@57911@13@151719

2 (cm) L l l l l l l l l l

lado hrizontal | 0 1 2 4 5 (6] 7 8 @ 10 11 @ 13 14 @ 16 17 (@8] 19

3 (cm) [ L1 L L1 L1 [ |
Respondo

Que fdcil son los
multiplos de 2 y 3.

a) 3Cudles son los multiplos comunes
de 2y 3¢
b) sCudl es el menor multiplo comun
de 2y 3¢
#- @olucion
a) R: Los multiplos comunes de 2y 3son 6, 12, 18.

b) R: El menor multiplo comun es 6.
¥ @onclusion
El menor de los multiplos comunes de los numeros se Entonces el m.c.m.

llama minimo comun multiplo; de forma abreviada se de 2y 3esb.
escribe m.c.m.

18 @jercicio

Encuentro los tres primeros multiplos comunes de cada
una de las siguientes parejas de numeros. 3Cudl es el
m.c.m. de cada una?

a) 4y 6. b) 3y 5. c) 3yé.

Pagina




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 3: Encontramos el minimo comun mulhplo (2)

/
£ @roblema Y.
Investigo la manera de resolver. & [salcmchay‘

Mario quiere hacer hot dog, si en la pulperia venden bol-
sas con 3 salchichas y bolsas con 4 pan para hot dog.

a) 5Cudl es la minima cantidad de bolsas de cada una
que tiene que comprar para hacer hot dog sin que le
sobre ni salchicha ni pan?

b) sCudntos hot dog hace?

¢- Aolucion
P | Ne bolsas 123 [4f5]6]7].3
— |N°salchichas | 3 | 6 | 9 | 12| 15|18 2] g
N° pan 4|8 |12[16(20|24|28]| £

o6 Colocando los multiplos de ambos nUmeros, busco los que son comunes.

;

Mdltiplos de 3: 3, 6, 9, (2 15, 18, 21,22
Mdltiplos de 4: 4, 8,(2) 16, 20,24 28, 32. iAh.... se puede

resolver si

encuentro el m.c.m!
q Entre los multiplos de 4, que es mayor que 3, busco

los nUmeros que se pueden dividir entre 3 sin
residuo.

Mdultiplos de 4: 4, 12 24 28
Se divide en 3
y elresiduo es 0 NO NO SI NO NO SI

R: Tiene que comprar 4 bolsas de salchichas y 3
bolsas de pan para hot dog y hace 12 hot dog.

18 @jercicio
1 * Encuentro los fres primeros multiplos comunes de cada una de las
siguientes parejas de numeros. 3Cudl es el m.c.m. de cada uno?
a) é6y9. b) 4y 5. c) 4y8.

d) 8y 12 e) 5y8. f) 12y 36.
2« El bus que toma Pedro sale de la terminal de buces cada 6 minutos y el

bus que toma Martha cada 8 minutos, si ahorita salieron ambos al mismo
tiempo, sdentro de cudntos minutos volverdn a salir juntos?e

P&gina




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 4: Encontramos divisores

£ @Problema -

Pienso y reflexiono.

Se quiere repartir entre ninos 12 cuadernos,

Investigo llenando la tabla en mi cuaderno:

N° nifos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10111112
No sobran /
Sobran X f f f / X f X X X X X f

3A cudntfos ninos le puedo repartir en partes iguales los cuadernos sin que
sobren?

‘#-Qolucion -
Cuando el nUmero de ninos es 1, 2, 3, 4, 6 y 12. Se puede repartir en partes
iguales sin que sobren cuadernos.

$@onclusion -
Un nUmero que divide a otro nUmero sin residuo se llama divisor de ese nUmero.

Ejemplo: Los divisores de 12son: 1,2, 3, 4,6y 12.

Hay infinitos multiplos de un nUmero, pero hay limitada cantidad de divisores.

El cociente que se obtiene al dividir un nimero
entre su divisor también es un divisor de ese
numero.

E jemplo: 2 es un divisor de 12 porque 12 +2 = 6
y 6 también es un divisor de 12. X

Que fdcil es encontrarlo de esta manera.

12+1= 24 1y12
12+2=12 2y6
12:3=8 3yl

2, 3, 4, 6, 12,

18 @jercicio

Encuentro los divisores de los siguientes nUmeros y los escribo en mi cuaderno:

a)l15 b) 16 c) 30

Pagina




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 5: Encontramos el Maximo Comun Divisor

£ @Problema

Investigo la manera de resolver.

Se quieren repartir entre ninos 8 IGpices y 12 cuadernos.
Investigo llenando la tabla:

No sobran /
Sobran X

213|456 |7

1 8
Lapices (8) m m X m X[ X | X |/
Cuadernos (12) L/J w Vg L/J X|/Z] X | X

N° ninos

2 1101112

X| X| X |/

a) 3A cudntos ninos les puedo dar sin que sobres ni ldpices ni cuadernos?

b) sCudl es el nUmero mdximo de ninos a los que le puedo repartir sin que
sobren?
¥ Qolucion

a) Se puede repartir entre 1, 2y 4 ninos sin
gue sobren ni Idpices ni cuadernos.

iAh... estos son

b) 4 I né L. de niA | divisores comunes -
) es el numero maximo ae Nninos a IoS de 8 y 121

que les puedo repartir sin que sobren.

¥ @onclusion

El mayor de los divisores comunes de dos niUmeros se lloma Méaximo Comuin
Divisor; de forma abreviada se escribe M.C.D.

18 @jercicio

Encuentro los divisores Colocando los divisores de ambos

comunes y el M.C.D. de: ndmeros, busco los que son comunes.
Q) 18y 24. Divisores de 8:

Divisores de 12:

b) 24y 35. Entre los divisores de 8 (que es el
menor), busco los divisores de 12.
c) 12 36. Divisores de 8:

2Se divide 12

sin residuo?:




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 6: Encontramos nUmeros pares e impares

£ @Problema

Pienso la manera de encontrar.

Hay 18 ninas y ninos, para formar 2 equipos el profesor los ubicé en una sola
fila los enumerd del 1 al 18 y los separd a como se muestra a continuacion.

Equipo 1> 1,3,50,0,.0.0.0.0
Equipo2—>2,4,6,0.0.0 000

a) Completo los nUmeros en la casilla en mi cuaderno.

b) 5Que caracteristicas tienen los nUmeros de cada equipo?

¥ ©olucion
a)Equipo 1> 1,3,5,7, 9,11,13,15,17
EqQuipo 2> 2,4,6,8,10,12, 14,16, 18
b)

I LOs nUmeros del equipo 2 son multiplos de 2y los del equipo 1 no son
= multiplos de dos.

Los nUmeros del equipo 2 si se dividen enfre 2 da como residuo 0. Los
numeros del equipo 1 si se dividen entfre 2 da como residuo 1.

¥ @onclusion
Un multiplo de 2 se llama ndmero par.

El cero es
Un nUmero natural que no es par se también un
llama ndmero impar. numero par
18 @jercicio
1 * Copio la tabla en mi cuaderno y encierro los niUmeros pares.
O/ 11234 |5|6|7|8]|¢9
10(11112(13|14|15/16|17|18|19

20|21 (22|23 24|25 |26 |27 |28 |29
303113213334 (35|36|37|38|39

2« Clasifico los siguientes nUmeros en pares o impares:

a) 23. b) 48. c) 51. d) 67. e) 80.

3¢ Escribo cinco niUmeros impares de dos digitos.




Divisibilidad de nUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Contenido 7: Encontramos nUmeros primos y compuestos

£ Problema

Pienso y reflexiono.

Clasifico los nUmeros naturales hasta 12 segun la cantidad de sus divisores.
- Qolucién

NUmero de divisores | 1 2 3 4 6
NUmero 112,3,57,11(4,916,8,10 |12 El nimero 1
no es primo ni
X @On clusion compuesto.

Un nUmero natural mayor que 1y que tiene sélo dos divisores
(el Ty él mismo) se llama ndmero primo, como 2, 3, 5,7y 11.

Un nUmero natural que tiene mds de dos divisores
se llama nimero compuesto, como 4, 6,8y 9.

18 @jercicio

1 * De los siguientes nUmeros, escribo los niUmeros que son primos en
mi cuaderno:

6, 9, 11, 14, 16, 17, 20, 37

2 Copio en mi cuadermno y uso el método de la Criba de Eratdstenes, para
encontrar los nUmeros primos menores que 100.

Método para encontrar los primeros nUmeros primos hasta 100.

Tacha 1, que no es primo ni compuesto
Tacha los multiplos de 2, excepto 2.
Tacha los multiplos de 3, excepto 3.
Tacha los multiplos de 5, excepto 5.
Tacha los multiplos de 7, excepto 7.

Eratéstenes de Cirene

M 11211311415] 6 | 1718|1920 fue un matemdtico
y astrénomo griego.
21 | 22| 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 Midi la longitud del
meridiano de la tierra
31 | 32| 33|34 |35 36|37 | 38|39 | 40 hace unos 2 200

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 | 53 | 54 | 65 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70

7V 72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 | 80
81 | 82 | 83 |84 |85 |86 |87 |88 |8 |9

21 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100




Divisibilidad de nuUmeros naturales, m.c.m.y M.C.D.

Practicamos y aplicamos lo aprendido
Realizo en mi cuaderno las siguientes actividades.
A+ Lleno las casillas con las palabras adecuadas.

1 ¢ El producto de un nUmero natural por otro nUmero natural se llama
| | El menor de los multiplos comunes de los niUmeros se llama
[ ],' de forma abreviada se escribe

2+ Un nUmero que divide a otro nUmero sin residuo se llama :] de
ese nUmero. El mayor de los divisores comunes de dos nUmeros se llama

[ ],' de forma abreviada se escribe

3+ Todo nUmero | | debe ser multiplo de D un numero natural que no
es par se llama niumero

4« El nUmero natural mayor que 1y que tiene sdlo dos divisores (el 1y él
mismo) se llama numero | | un NUMero natural que tiene mds de
dos divisores se llama nL'Jmero[ ]

B= Encuentro

1+ Encuentro los tres multiplos comunes de cada una de las siguientes
parejas de numeros 3cudl es el m.c.m. de cada una?

a)4y?9. b) 10y 12. c) 3y 18.

2« Encuentro los divisores comunes y el M.C.D. de las siguientes parejas de
numeros.

a) 9y 18. b) 20y 24. c) 36y 48.

3¢ De los siguientes nimeros, escribo cudles son nUmeros pares.

153 246 354 527 4329 5780

C=Resuelvo.

1+ Hay 126 ninos y 12 maestros, se van a formar grupos de ninos y maestros
de modo que se distribuya igualmente en la mayor cantidad de grupos,
tanto de ninos como de maestros en cada grupo. 3Cudntos ninos hay
en cada grupo?

2+ Cristina escribe a su abuela cada 15 dias y a su tio cada 18 dias. Un dia
le tocd escribir a ambos. 3Dentro de cudntos dias le tocard volver a
escribirles el mismo dia?

P&gina




Unidad

Cuando se usa la multiplicacién se Cuando se usa la divisién se

2

llama amplificacién. E j: 312 llama simplificacién. E j: 2 3

x 4 +4

8 L

8
12 12 12

112

1

1
. — — -

1

1
. — — -

1

1
. — — -

x4 U
Amplificacién Simplificacién

| Amplificacién 1

Simplificacion

Fracciones



[sifele[ M- W Fracciones

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

A * Dibujo las siguientes figuras y escribo la fraccidn que representa la parte
sombreada

1 e 3e

B¢ Represento mediante una grdfica las siguientes fracciones.

1e 2¢ S5 3e
4 2

1 s
4 3

C e Convierto los siguientes nUmeros mixtos en fracciones impropias.

1

2¢ 3 3,3 4 ,2 5 .5
1 ]5 24 27 38

1
4

D Convierto las siguientes fracciones impropias, en niUmero mixto o en nUmero
natural.

1e 2+ 5 3+ 16 4 4 5e 12
)

=8 S 12
2 3 4 6

E* Coloco el signo <, > 6 = en la casilla segin corresponda

"$0+ T2O% Y EO% 304




Fracciones \@Ujllslele N

Contenido 1: Representamos el cociente de una division
como una fraccioén (1)
£ @Problema

Pienso y reflexiono.

Hay 2 ¢ de jugo. Si se reparten equitativamente entre 3 personas, 3cudntos litros
de jugo le corresponde a cada persona?

PO:2+3
203 iNo terminal! .
2 % 001666 Necesitamos otra forma. -
____________ -18
20
———————————— -18
2
Busco otra manera de representar el cociente como una fraccion.
#-Qolucion
2¢
De cada litro se le da % ¢ a cada persona,
______________ como hay 2 veces % por lo tanto % [
Osea que2+3=%
1¢ 1¢ 1¢
____________________ R: A cada persona le corresponde %e
______________ g de jugo.
¥ @onclusion
Se puede representar el cociente
de dos nUmeros naturales con una - /\ = —
fraccidon o un nUmero mixto. A

1S @jercicio

1 ¢ Expreso el cociente con fracciones
a)5+6 b) 4+ 21 c)3+21 d)8+32




I[il{e[el«W.W Fracciones

Contenido 2: Representamos el cociente de una division
como una fraccion (2)

£ @roblema

Pienso y reflexiono.

Si se dividen 5 € de jugo entre 3 personas, 3Cudntos litros de jugo le tocan a cada
personas

¥ Qolucion
1¢ 1¢ 1¢ 1¢ 1¢ :
De cadallitro se le do?o
= = b = = b — — JF — — JF — — - cada persona, hay 5 veces
( ) _ L, por lo tanto = ¢ = 1£e
3 3 3
1¢y 1¢y
.2a_5_12
—————————— PO:5+3===1=%
__________ 3 3

Solo hay que convertir :

la fraccién impropia a -
R: A cada persona le toca 1%8 de jugo U

18 @jercicio
1+ Represento los cocientes con fracciones:
a)l0+7 b)13+6
c)14=¢ d)15+9

2+ Escribo el nUmero adecuado en la casilla:

10 ] 8 N

a +3=—==3— b)8+ 13 = —= iQué facil
) Q 3 3 ) O es hallar el

resultado

=7 = L = = i usando las
c)8%7= ]Q d) 17+ O 2 '3 fracciones!

3 Resuelvo los problemas en mi cuaderno:

a) Se quiere repartir equitativamente 3 m de cinta entre 7 personas. 3Cudntos
metros de cinta recibird cada persona?

b) Hay 12 ¢ de leche. Se quieren repartir a 5 ninos y ninas en cantidades
iguales. sCudntos litros de leche recibird cada nino y nina?

Pagina




Fracciones \@Ujllslele N

Contenido 3: Encontramos fracciones equivalentes

_— Im ~_ hl'n
En una escuela hay varias parcelas \ I
de 1 m?de drea para sembrar [ | [T : _____
hortalizas. Ana y Carlos cuidan de las 1m |
partes sombreadas que se indican | | | [ I
en el dibujo. |
] _ _ Carlos
2Cudntos metros cuadrados de fierra cuida cada uno de ellose
Ana cuida 2 de m?y Carlos cuida % de m?2.

£ @Problema

Pienso y reflexiono.
Con base al problema anterior respondo.
2 Quién cuida mads tierra?

¥ Qolucion
©0 1)
<> Carlos — 5
I I =
| |
YT Tt (,) | :,” ], ISe puede
I bl I B ' ' [ ! confirmar
} } Co : ., conlarecta
cambiando 4 L numeérica
% m? la ubicacién % m? 0 % también;

R: % m? = % m? osedq, que los dos cuidan igual cantidad de terreno

¥ @onclusion
Las fracciones que representan la misma cantidad se llaman fracciones

equivalentes. Esta relacidon se escribe con el signo de igualdad.
Ejemplo: % y % son equivalentes y se escribe % = % .

Encuentro las fracciones equivalentes:

NN
eI\
os|w -

o
INE




[sifele[ M- W Fracciones

£ Problema

Pienso y reflexiono.
Encuentro fracciones equivalentes a

9 ©olucioén

+——t——-

B O@onclusion

w|no

o [

)

o~

Contenido 4: Encontramos fracciones equivalentes
amplificando

x
N

\0|O\

N

Se obtienen fracciones equivalentes si el numerador y denominador se
multiplican por un mismo numero natural distinto de 0y de 1, este proceso se

llama amplificacion.

Escribo 4 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes fracciones en

mi cuaderno:

]
a) 3

b) % c)

4
e) VA

Copio las expresiones y escribo el nUmero adecuado en la casilla:




Fracciones \@Ujllslele N

Contenido 5: Encontramos fracciones equivalentes
simplificando
£ @roblema - P

Pienso y reflexiono

Encuentro 2 fracciones equivalentes a i:3 cuyo denominador sea menor que 12

. ., 12°
¥ Qolucién -
- /\ Y
8 _ *t4 _ 2 £ _ 4 _ 2
122 6 3 » o 6 3
3
. . . 8 .4 _ 2
R: Las 2 fracciones equivalentes a 12 son: % "3

¥ @onclusion -

Se obtienen fracciones equivalentes si el numerador y el denominador se divide
entre un mismo nuUmero natural distinto de 0y de 1, a este proceso se le llama
simplificacion.

Cuando se usa la multiplicacién se llama Cuando se usa la divisién se llama

e oo 82 :
amplificacién. E j: % = % simplificacion. E j: 23 . ‘QQ
\

x 4 g )
12 12 2 c
x4 +4
Amplificacién Simplificacién
Amplificacién

Simplificacién

& jercicio
Resuelvo en mi cuaderno.

1+ Encuentro 2 fracciones equivalentes simplificando.
4 16 2 6
a 3 b) 78 Y 4 30

2« Copio las expresiones y escribo el nUmero adecuado en la casilla:

O 89 O

e b)—:—:

48©W




I[il{e[el«W.W Fracciones

expresion
£ Problema

Investigo fracciones

Contenido 6: Simplificamos fracciones a su minima

Encuentro la fraccion equivalente mds simple de % lo cual tenga el minimo

denominador posible.
#- Qolucién
Yo simplifiqgué hasta
donde pude

Utilicé elM.C.D de 8y 12,

.,"\ que es el 4y los dividi.
2 -,
g1 2
., 3
3 <74
8 2

R: la fraccidon equivalente mds simple de 5 es 5

¥ @onclusion

Se dice que una fraccidn es irreductible si tiene el minimo FA L RELLE
denominador posible. También se dice que estd en su

minima expresion.

Para obtener la minima expresién hay que simplificarla
hasta que ya no se pueda, o seq, se simplifica usando el
Mdaximo Comun Divisor del numerador y del denominador.

18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno.

- a representar las
: fracciones en su
. minima expresion.

. >

1 ¢ Reduzco las siguientes fracciones a su minima expresion.

é

a) —= b)

8

2 ¢ Reduzco los siguientes nimeros

mixtos a su minima expresion.

2 _ 10 _
a) 3= = b) 233
18 _
<) 124

3¢ Reduzco las siguientes fracciones
impropias a su minima expresion.

2
a) 12- b) £2=

L

4
C)7=

También las fracciones impropias se pueden
simplificar de dos formas.

A)

1

Z.,.1

6 %% %3
3




Fracciones \@Ujllslele N

Contenido 7: Comparamos fracciones (1)

£ @Problema

Pienso la manera de comparar
Comparo las fracciones escribiendo el signo <,> o = en la casilla.

T O%

¥ Qolucion
eo . Comparo usando
Encuentro fracciones con .
. . fracciones
' igual denominador. .
o ) equivalentes.
* Divido en § partes iguales por el
. 3 2 SX2 10
denominador 5 de —=. = =
5I T R +
2 F—— - =+ epresentamos
Y —— g R las cantidades
| — con rectdngulos
Hay 5 x 2 =10 rectangulos del mismo tamafo.

coloreados de 15, o sea %

* Divido en 3 partes iguales por

el denominador 3 de 2.

T T

S (-1
5 [CZC] [CIoio
Hay 3 x 3 = 9 rectdngulos Tienen el mismo
9 denominador

coloreados de 15, o sea L.

Por lo tanto 10> 2
15 15

¥ @onclusion

Para comparar dos EI15 es el m.c.m de
fracciones con diferentes los denominaao'ms de
denominadores, se convierten  FEEATEETE S
en fracciones equivalentes
con el mismo denominador.

18 @jercicio

1+ Comparo las fracciones usando fracciones equivalentes en mi cuaderno.
2 3 5 4 2 5 7 3
507 w7035 9505 a707

P&gina




I[il{e[el«W.W Fracciones

Contenido 8: Comparamos fracciones (2)

£ @Problema

Pienso la manera de comparar
Comparo las fracciones escribiendo el signo <, > o0 = en la casilla

4 S
., 9 12
-9- Qolucion
x4 x 3 Se utiliza el minimo
4 —_ 16 S T JISE comdn maltiplo como
9~ x36 (PP Al denominador comin

x4 x 3 para simplificar y

facilitar el cdlculo.

Elm.cmde9qy12

A M5
JAOL
18 @jercicio

Realizo en mi cuaderno:

1 Comparo las fracciones usando fracciones equivalentes:
4 3 4 S
a) O 4 k)7 O 8
2+ Comparo las fracciones usando fracciones equivalentes:
113 5029
a) léQ 4 b) 5 ()36
3+ Comparo las fracciones:
3 M2 Z (M=
a) O 6 b) 5 O 6
4+ Comparo las fracciones:
9 5 25 5
°)31OO3 > b) % ()2 >

5+ Resuelvo

a) Claudia tiene %e de jugo y Kenia tiene % ¢ del mismo jugo. sQuién

tiene mds jugo?

b) Para forrar sus libros, Marcos ocupo % m? de papel y Magda ocupd % m?
2 Quién ocupd Mas papel?




Fracciones \@Ujllslele N

Contenido 9: Convertimos fracciones en numeros decimales

y viceversa
£ Problema

Investigo

1¢

Expreso la cantidad de jugo que hay
en el recipiente

¥ Qolucion
F Hay 3 veces 0,1 ¢, Hay 3 veces %O ¢, que
que es 0,3 ¢ 3
es ]—Oe

- &

R: La cantidad de jugo se puede representar como 0,3 € o 3 L.

L 10
B O@onclusion

* Para convertir un nUmero decimal, hasta las décimas, en fraccion se toma
como numerador el nUmero que estd en las décimas y como denominador
el 10. Si a la izquierda de la coma decimal estd un nimero distinto de cero,
entonces ese numero serd la parte entera del nUmero mixto correspondiente.

* Las fracciones cuyos denominadores son 2, 5 6 10 se pueden expresar
con nUmeros decimales hasta las décimas. Esto lo podemos hacer de dos
maneras: encontrando una fraccidon equivalente con denominador 10 6
considerando la division numerador + denominador.

Convierto los siguientes nUmeros decimales en fracciones o nUmeros mixtos en
suU minima expresion

a)0,7 = b) 0,5 = c)0,8 = d) 4,5 =

Convierto las siguientes fracciones o nUmeros mixtos en nUmeros decimales

9 _ 3 1. 2
a) 75 b) 2 €)5 d)3%

P&gina




IhI{e[.[.N- 9 Fracciones
Practicamos y aplicamos lo aprendido
Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

A= Selecciono las palabras adecuadas del siguiente recuadro que
correspondan a los espacios.

( fracciones equivalentes ) @ @ @ @ (" minima expresién )

[ suma/resta ] [ ireductible ] [mismo] [diferenie] [ multiplican/dividen ]

1+ Las fracciones que representan la misma cantidad se llaman

2+ Se obtienen fracciones equivalentes si el numerador y el denominador
se por/entre un nUmero natural distinto de
y de .

3¢ Se dice que una fraccidn es si tiene el minimo denominador
posible. También se dice que estd en su

B= Encuentro nimeros adecuados en las casillas.

1.£-C_>_

2.0
4-2C—>=22—] 5°14+6=Q= Q ©58= Q
4 28 O QQ be 5, QO

C= Resuelvo

1+ Ana toma % ¢ de leche diario, y su hermano toma % ¢ de leche diario.

sQuién tfoma mds leche?

2+ La bolsa roja lleva % kg de azucar, la bolsa azul lleva % kg de azicar

y la bolsa blanca lleva % kg de azucar 3Cudl bolsa lleva mds azicar?

[ele]lgle]




iAb... el cubo tiene
varias formas planas!

Cuerpos geomeétricos




Cuerpos geométricos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.
A=Resuelvo:

1+ Digo el nombre de cada cuerpo geométrico.

Q) b) c) d)

+ / 1 !

| ¢ |

) |

-4- 2 4
/)- /’ \\

2+ Digo el nUmero de caras, vértices y aristas de cada uno de los cuerpos
geomeétricos anteriores.

B= Resuelvo:

1+ Digo cudles de los siguientes pares de lineas rectas son lineas rectas
paralelas.

a)/ b) ‘T’ c) 4%' d):

2+ Digo cudles de las siguientes lineas son perpendiculares.
a) >< b) X c) ' d) e) [

C=Observo la figura y respondo:

D C
1+ 5Cudles son la aristas perpendiculares a la Ly s
arista BF y que tienen el punto B¢
H G
2+ 5Cudles son la aristas paralelas a la arista BF2 E F

3¢ 5Cudles son las aristas perpendiculares a la cara EFGH?
4+ ;Cudles son las caras perpendiculares a la cara EFGH?

5¢ sCudles son las caras paralela a la cara AEFB?2

P&gina




Cuerpos geométricos

Contenido 1: Identificamos desarrollo plano de cubos
£ @Problema
Pienso y dibujo.

Carlos quiere investigar la forma plana de un cubo, para ello recorta una
caja, como se muestra en la figura. Dibujo las posibles formas planas del cubo.

¥ Qolucion
iAh el cubo tiene
La forma plana varias formas
enconfrada por plgnas! :
Carlos se encuentra e jemplo: :
en el dibujo. &- -Ii { °

8 @onclusion
Los dibujos que representan, al mismo tiempo, todas las caras de los cuerpos
geométricos, como si fueran cortados y extendidos, sobre un plano, se llaman
desarrollo plano. A este tipo de dibujo también se le llama patrén.

18 @jercicio
1 * Digo si cada dibujo presentado es un desarrollo plano correcto para el cubo:
a) b) c)

2+ Senalo con una X la cara paralela a la cara pintada:

a) b) c)
o
L
B

3¢ Investigo, cudntos desarrollo plano (patrones) de cubo existen.

P&gina




Cuerpos geométricos

Contenido 2: Construyamos un cubo

£ @Problema

Pienso y realizo. ~—4cm—

Construyo un cubo, a partir del 4cm
cuadrado mostrado. Traza cualquiera \
de los desarrollos planos estudiados.

-9 Qolucion
Construyo mi cubo de la siguiente manera:
1+ En uno de los lados del cuadrado —4cm—

dado inicialmente dibujo tres
cuadrados consecutivos cuya 4cm
medida de sus lados sea igual a la \

del cuadrado dado.

2+ En el segundo cuadrado que aparece

en la figura mostrada en el paso —4 cm—]
anterior dibujo un cuadrado en ambos {
lados del cuadrado. 4°"(

3¢ Recorto la figura y armo el cubo.

‘0

¥ @onclusion
Pasos para construir un cubo:

1 * Dibujar el desarrollo plano (patrdén) del cubo con medidas deseadas.
2 Recortar la figura.
3° Arma el cubo.

A partir de los cuadrados mostrados en cada figura, construyo un cubo
utilizando diferentes desarrollo planos (ver clase anterior)

a) //'3 cm— b) //-5 cm—
3 cn\\ 5cm

P&gina




Cuerpos geométricos

Contenido 3: Identificamos desarrollo planos de prismas
rectangulares
£ Problema

Pienso y dibujo.

Juana quiere construir una caja con la forma de
un prisma rectangular, para ordenar sus Iapices.
Dibujo el desarrollo plano (patrén) de la caja. (o Xo g o]

¥ Qolucion

Con el cubo encontramos
once desarrollos
diferentes. Pienso en
otros desarrollos planos
del prisma rectangular

18 @jercicio

1 * Dibujo diferentes desarrollo plano para el siguiente prisma rectangular,
usando las medidas indicadas.

Tcm
2cm

3cm

2+ Digo si cada dibujo presentado es un desarrollo correcto para el prisma
rectangular.

q) - b) c) d)




Cuerpos geométricos

£ @Problema

Pienso y realizo.

Construyo un prisma rectangular con

\

las medidas de la figura, utilizo uno de

los desarrollo plano estudiados.

-9 Qolucion

\

3cm

J

/

4cm_ ><-2cm

Contenido 4: Construyamos un prisma rectangular

Construyo mi prisma, tomando en cuenta su base, de la siguiente manera.

1e — 4cm —

3e

/—4cm\

_——4cm—

[

3cm

2cm

\3cm/f

3cm

\

N—3cm—

Construyo un prisma rectangular con las medidas de las figuras, utilizando

diferentes patrones

P&gina
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Cuerpos geométricos

Contenido 5: Representamos la perspectiva de un prisma
en el plano

£ Problema

Pienso y dibujo.

Dibujo en un prisma rectangular en el que se distinga su forma completa.
Intento encontrar el mejor punto de vista.

¥ Qolucion

' ' 9 La mayoria de las caras
Desde arriba— ﬁQ rectangulares de un
»\9 J

cuerpo geométrico, en el

dibu jo de una perspectiva
Desde lo se representan con
alto para romboides, ;verdad?

que se
puedan
ver fres de
suUs caras

Desde un lado —
B @onclusion

El dibujo que representa a los cuerpos geométricos de modo que se observe su
forma entera como si se viera en la realidad se llama perspectiva.

Para el dibujo de una perspectiva, hay que tener cuidado en los siguientes puntos:

1 * Representar las aristas de la misma longitud con
lineas de la misma longitud. My @)
2 Representar la profundidad con la longitud un poco [\4
reducida. 2) ’

3 Representar las aristas paralelas con lineas paralelas.

4+ Representar las caras de la misma figura con las
mismas figuras. (4)

18 @jercicio

1 * Dibujo en papel cuadriculado dos perspectivas de un mismo prisma
rectangular pero ubicando en otro lugar el punto de vista.

2+ Dibujo en papel cuadriculado la perspectiva de
un cubo.




Cuerpos geométricos

Practicamos y aplicamos lo aprendido

Realizo en mi cuaderno.

A= Escribo si cada dibujo presentado es un desarrollo plano correcto para el

cubo y para el prisma rectangular.
a) b)

d) e)

)

f)

B= En el cubo que se construye con el desarrollo plano mostrado.

1+ 5Cudles son las caras perpendiculares a
la cara A? A

2+ 5Cudles son las caras paralelas a la
cara B¢

C=Hago en papel cuadriculado el desarrollo plano

B
C D
E
[ 3cm )
5cm

del prisma triangular con las medidas dadas,
lo recortamos y lo armamos para probar si se
forma un prisma triangular.




Unidad

Al sumar nimeros mixtos,
es me jor sumar por
separado la parte entera
y la parte fraccionaria.

Adicion y sustraccion
de fracciones




IhilelelK: I AdiciOn y sustraccion de fracciones

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.

A=Resuelvo:

1 * Encuentro el minimo comin multiplo (m.c.m.) de cada una de las
siguientes parejas de nUmeros.

a) 3y 5. b) 35y 105. c) 45y 54. d) 30y 42.

2+ Encuentro el Maximo Comun Divisor (M.C.D.) de cada una de las
siguientes parejas de numeros.

Q) 12y 16. b) 21y 30. c) 24 35. d) 6y 15.

B= Resuelvo:

1 Convierto los siguientes nUmero mixto en fracciones impropias.

3 3 2 5
a)1 = b)2= c)2< d) 32
)15 )27 )27 )38
2 Convierto las siguientes fracciones impropias en nimero mixto o nimero
natural.

5 S 16 12 21

a)= b) = c)= d) = e)=

) 2 ) 3 ) 5 ) 6 ) 7

3¢ Escribo el nUmero adecuado en la casilla.

1 7 8
0)5-10.0 OO0 |1 UUDUU 43
PER TR e
4+ Comparo las fracciones.
32 7 5 5 _ 55
22 b) > L 5 5 .55
C|)4CJ6 )210628 C)312©]5

Pdgina




Adicion y sustraccion de fracciones \QUgleleleK:}

Contenido 1: Sumamos fracciones con igual denominador (1)

£ @Problema

Pienso y reflexiono.

Juan bebid % ¢ de leche por la mananay
% ¢ por la tarde. 3Cudntos litros de leche
bebid en total?

#- Aolucién
Escribimos el PO.
Al sumar fracciones con
PO: 2 + 3 igual denominadon, contamos
7 7 cudntas fracciones hay con

numerador 1y calculamos
como en el caso de los
nGameros naturdles.

Encontramos el resultado

2 1
Ens hay E veces 7.

7

En%hoyvecesl.

i Entotal hay H + E = 5 veces % es decir, ;

2
PO: =
O7+

~Nlw
Nl

R: Bebid en total %e de leche.

B @onclusion

Para sumar fracciones con igual denominador, se suman los numeradores y se
escribe el mismo denominador.

18 @jercicio
1* Calculo en mi cuaderno.

q)2+ﬁ b)l+2 C)l+2 d)l+l e)i+i
7 7 7 7 5 5 3 3




Ihitel[K:JY AdiciOn y sustraccion de fracciones

£ @Problema

Pienso la manera de calcular.

Siempre escribimos
el resultado con
fracciones en su
minima expresion.

18 @jercicio

1* Calculo en mi cuaderno.

Pagina

Si dividimos entre el
M.C.D. el numerador
y el denominador
simplificamos de una vez.

Contenido 2: Sumamos fracciones con igual denominador (2)

b 1
134
— 8787 ®

2

-1

2
d)2+£
9 9



Adicion y sustracciéon de fracciones \QUlls[elK:}

Contenido 3: Sumamos fracciones con igual denominador (3)

£ @Problema -

Pienso la manera de calcular.

3.4

S+ 2

5 5

- Qolucion -

% Representamos la respuesta
| s 4 7 con un nimero mixto.
s 3.4-7
s e
T = 2
RN N / 5
< RN ERREE
P 2
HHEE
18 @jercicio
1 ¢ Calculo en mi cuaderno:
Siempre escribimos el resultado
q) 2 + 2 con fracciones en su minima
3 expresion.
b) 243 Por e jemplo:
7 7
5.7
c) 4 + / 8 8
9 9 3
5. 7.2 4 5,712
d) 5 + 8 8 8 ,g/ 8 8 8
11 11 1
23 s
2+ Calculo en mi cuaderno: 2 /g
Q) ﬁ + § 1
9 9 2
b) l + i
10 10
C) l + ﬂ
10 10

Q
—
olw
+
(oe])é,]




1

22412

5

¥ Qolucion

3
5

¥ @onclusion

Cuando se suman numeros mixtos, se suman por separado la parte entera y la

parte fraccionaria.

18 @jercicio

4
7
S
1

2
a =
)15+3

3
c)o =2
)2”+]

2 .1
al)o £+ L
)25+5

2 5
c:)9+49

1 * Calculo en mi cuaderno:

2+ Calculo en mi cuaderno:

IhilelelK: I AdiciOn y sustraccion de fracciones

olw ;=

w
[G21 N

Contenido 4: Sumamos fracciones con igual denominador (4)

£ Problema

Pienso la manera de calcular.



Contenido 5: Sumamos fracciones con igual denominador (5)

Adicién y sustracciéon de fracciones

£ @Problema
Pienso la manera de calcular.
3 4
2 : + 1 G
- Qolucion
“ 52%
' 3 4_4,7
4 2515735
5 —42
T 4 5
7
| o]
) 2
4 5
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
2 2 6 3
< < b) 18 S
0)23+13 )17+27
7.~4 5. 4
c)s5L = dyi12+2
)5 5t 2 5 )1 =+
3 7 3 4
e - < )12 =
)21o+4m )17+27
7 9 5 5
e Z h) 3?2 2
975+ 275 )33+1%

En la parte fraccionaria no
puede quedar una fraccién
impropia.

Unidad 8

P&gina




Ihitel[K:JY AdiciOn y sustraccion de fracciones

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Calculo en mi cuaderno.

2.3 3 1 5. 6
197+7 2°16 10 3055
B= Calculo en mi cuaderno.
5.7 3 2
1°5*8 20 25%43
5 3 5 11
3227+3 4°275%33;

C=Resuelvo en mi cuaderno los siguientes problemas:

T Mi momo compro el mes pasado 2— litros de aceite para cocinary este
mes 21 7 lifros, scuantos litfros de ocel’re compro en los dos meses?

2 Un camidn ayer recorrid 35% km'y hoy 43; km. sCudntos kildmetros
recorrié en los dos dias?




Adicién y sustracciéon de fracciones

Contenido 6: Restamos fracciones con igual denominador (1)

£ @Problema

Pienso y reflexiono.

, 2
Maria: 7(

Habia % ¢ de leche y Maria se tomo % L.
sCudntos litros de leche quedaron?

¥ Qolucion

6 2
PO: = -=
7 7
En ; hay é veces; Como en el caso de
EEEEE la suma, se cuenta
N cuantas fraccione hay

con numerador 1.

En % hay 2 veces ]7

©0

Y

Para restar fracciones con igual denominador se restan los numeradores y se
escribe el mismo denominador.

B @onclusion

S @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
4 7 2 8 3
a_1 b)L _ %< S _2S
)55 )53 g1
d)2-1 e)s_1 L _3
6 6 4 4 10 10

Q
~—
WIN
|
wIiN

=)
—
NlW
|
MNlw

Unidad 8




Ihitel[K:JY AdiciOn y sustraccion de fracciones

£ @Problema
Pienso la manera de calcular.
4 1
3 5 ] 5
‘#- Qolucion
4 1
3 5 ] 5
— 1 .
Hl .|._> 5
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
5 2 4 2
2_n% bY42_1%
a)3 >-2% ) 4 515
5 ] 7 3
d¢g=—-1— e)al_n2
)6]] 1 ) 4 523
7 2 4 4
L _ £ h:2_12
927515 )3z-13

Contenido 7: Restamos fracciones con igual denominador (2)

Calculo por
separado la parte
entera y la parte
fraccionaria.

2 1
Cc Z_9_
)53 23

7 .4
f L _1Z2
)59 19



Adicion y sustraccion de fracciones \QUgleleleK:}

Contenido 8: Restamos fracciones con igual denominador (3)

£ Problema
Pienso la manera de calcular.
1 4
35 ]5
#- Qolucion
o 00
- ] = m
1 _4_,6_,4_,2 1_,4_16 9 _7_,2
35 ]5_25 ]5_]5 35 ]5_5 5_5_]5

¥ @onclusion

Cuando no se puede restar el sustraendo de la parte fraccionaria, se
cambia una de las unidades por una fraccidon con el mismo denominador o
se convierten los nUmeros mixtos en fracciones impropias.

Calculo en mi cuaderno:

1 2 2 4 3 7 5 8
a)1L-_% b)14-%2 c)1=2-_2 di12-¢
)133 )155 )188 )199

Calculo en mi cuaderno:

2 4 5 / 1 4
a)7=£-3= b2 5L cl4——-oZ2
)75 35 )69 59 )46 26

2 9 7 4
A4 -4 2 L L ) TR Iy
)4]] 3H e)5s 3 )3 25




IhilelelK: I AdiciOn y sustraccion de fracciones

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Calculo en mi cuaderno.

8_5 L7_3 Lql_7
[T 2°378 3+15-3
2 7
4 SE QE
B= Calculo en mi cuaderno.
3 _ 53 s3_2
13 ]Z 20 6 24 33 %

C=Resuelvo en mi cuaderno los siguientes problemas:

1+ Rosario compré 6% m de tela. Si utilizd 4% m, scudntos metros de tela le

quedo?

2 Un automovil que va de Managua a Nagarote ha recorrido 14% km, si
la distancia entre estas dos ciudades es de 42 km, scudntos kilometros le
faltan por recorrere

3°Hay una pared de 20% m? de drea. Hoy Carlos pintd 12% m?. 3Cudntos

metros cuadrados le faltan por pintar?

4+ Habia Qg kg de azucar. Se uséé kg para hacer pasteles. 3Cudntos

kilogramos de azUcar quedaron?




Adicion y sustracciéon de fracciones \QUlls[elK:}

Contenido 9: Sumamos fracciones con diferentes
denominadores (1)

T il §
£ @roblema i - iy

Pienso y reflexiono.

Hilda ordeno dos vacas.
A la primera le sacd % [/
de leche y ala segunda
]Z €. :Cudntos litros de
leche sacd del ordeno?

¥ Qolucion
.3, 1 Encontramos la respuesta consultando
PO: = + - o X

4 6 la siguiente grafica:

| i E § =+ l = i + 2
Pl 4 6 12 12
. 1
L 12
3 L
41 R: 2 [/
B i Recuerda que se puede sumar
IRRHHE eI si los denominadores son iguales.
HEH P Para ello divide de modo que ambos
""""""""""" cuadrados queden divididos en la
9 11 misma cantidad de partes.
12 1

B @onclusion
Para sumar fracciones con diferentes denominadores, se toman de las
fracciones equivalentes, dos que tengan igual denominador y se suman.

18 @jercicios
1+ Calculo en mi cuaderno: Para que los nimeros
sean pequenos, es
a) 1 + 1 b) 1 + 3 c) 1 + 1 conveniente tomar
2 4 4 8 2 3 como denominador
| 9 3 5 comun, el m.c.m. de
d)-+% e)= +— f2 + — 5
) 3*3 ) 5t3 ) st 13 los denominadores
2+ Calculo en mi cuaderno:
q)l+l b)2+i C)Z+i
3 6 5 15 7 14
5 15 7 ] Al escribir el resultado
d)=+ — e)-+2 )=+ — siempre expresamos las
6 15 6 14 1215 fracciones en su minima

expresion.




Ihitel[K:JY AdiciOn y sustraccion de fracciones

Contenido 10: Sumamos fracciones con diferentes

denominadores (2)

£ @Problema

Pienso la manera de calcular.

1 3
22+5m

¥ @olucion

Yo sumé la parte entera
y la parte fraccionaria

separadamente.
1,63 .55 ,56
2750?6520
_, 1
=7 20
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
1 3
q)5§+1g
1 3
Cc - s
)34+25
5 1
e 2 -
)49+26

2+ Calculo en mi cuaderno:

5 1
a2 -
)26+418

1 S
c)5~ ~
)54+315

Yo sumé en la forma de
fraccion impropia.

1,53 25,56

22%9707 20" %%

_45 106

2072

151,11

=20 720
3.0
b = -
)25+41o
2. .3
d < =l
)45+17
2 .3
1 = -~
)15+ 27

Al escribir el resultado siempre -

expresamos las fracciones en su :
minima expresion. .




Adicion y sustraccion de fracciones \QUgleleleK:}

Contenido 11: Sumamos fracciones con diferentes
denominadores (3)

£ @Problema
Pienso la manera de calcular.
3 5
2 I + 1 Z
¥ Qolucién
© o
>
2 3, 1 S 2 2. 1 10 En la parte fraccionaria
4 6 12 12 no puede quedar una
19 fraccién impropia.
=37
12
a7 g _55_,7
=413 %‘Q () 2412
S @jercicio
1 Calculo en mi cuaderno:
1 2 3 7
a - = b 2 A
)35+43 )25+145
3 7 6 19
c = - d 2 27
)34+21o )37+22]
5 3
e)1 2 2
)16+28
2+ Calculo en mi cuaderno:
5 7 4 13
a = —_ b = L
)36+210 )25+<s]5
1 7 2 5
1 L d)7 4 >
€)55+37% )73+213
5 11 3 5
e = — 3 =2 2
)56+1] )31o+27




IhilelelK: I AdiciOn y sustraccion de fracciones

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Calculo en mi cuaderno.

ol

Toge

1 1
3e3715%33

B= Calculo en mi cuaderno.

5,9
1 47+ﬁ

/ /
2-»ES§-+ 4'T§

3. 17
305490

11 16
4 4~T§'+55§§

C=Resuelvo en mi cuaderno.

w|—

4o 1=+3

¢ por la tarde. 3Cudntos

1+ Carmen bebid TS
litros bebid por todo?

¢ de leche porla mananay Z

kg, scudntos

2+ Se colocan 3% kg de fruta en una canasta que pesa 5

kilogramos pesa en totale

Pdgina




Adicion y sustraccion de fracciones \QUgleleleK:}

Contenido 12: Restamos fracciones con diferente denominador (1)
(%@epaso )

1+ Clara y Roberto pintaron una pared. En 20 minutos, Clara pin’ré% m?y
Rober’ro% m?2. 3Quién pinto Mdas?
E E E E E E E ; Aaa... también puedo
Pl P utilizar el m.c.m. de 4 y 6
v oy que es 12.
x3 X2
37 57 o
4\_/12 6\_/12
x3 X2
3_5
Por lo ’ron’ro4 <6 .
\_ R: Roberto pinté mds que Clara. J

£ @Problema

Pienso y reflexiono.

sCudnto mds pintd Roberto que Clara?
#- ©olucion

6 4 12 12 12

R: Roberto pintd ]lQ m? mas que Clara.

po:2_3-10_9 _ 1

TTTTT
1
1
tepn
e
e
tepne
1
BN BN}
1
rir

$@onclusion

Para restar fracciones con diferentes denominadores, se toman de las
fracciones equivalentes, dos que tengan igual denominador y se restan.

18 @jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

1 1 2 3
a)— - — b)<_-2
)2 3 )3 5
c)L_3 d2_3

10 5 5 10

2+ Calculo en mi cuaderno:
a)22_1 by 2 _1

28 7 10 6
5.2 gll_13
6 14 14 21




Ihitel[K:JY AdiciOn y sustraccion de fracciones

Contenido 13: Restamos fracciones con diferente
denominador (2)

£ @Problema
Pienso la manera de calcular.
5 1
3 9 ] 6
¥ Qolucion

5 1 10 3
39 ]6 318 118

.ol

18

18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:

S5 .2 3 .4

a -3z b 212

)46 33 )25 17
S_41 d)42_o1

C):s6 12 )48 23
7 2

e)4ﬁ 25

2+ Calculo en mi cuaderno:

5 3
a e
)4 7 ] 14
b)7 S -3l .
15 5 Al escribir el resultado
siempre expresamos las
5 19 fracciones en su minima
C)8--3+—= expresion.
)8 Z 3 0
9 9
)3 5 2 7
e)7 16 _ 3 8




Adicion y sustracciéon de fracciones \QUlls[elK:}

Contenido 14: Restamos fracciones con diferente
denominador (3)

£ @Problema

Pienso la manera de calcular.

4 5
39 ]6

¥ Qolucion

Yo cambié una unidad por una fraccién conel - Yo converti nimeros mixtos en faccién :

; ; 8 _,,18.18_ _264 . impropia.
mismo denominador ( 372=2+5+17=275 ) -
3

4 .5 8 15
39 ]6 318 118

026,15, : L6233 29 11
18 18 . 18 18 18 18
18 @jercicio
1+ Calculo en mi cuaderno:
] 3 8 4
a)3—-1= b)) =2 _92Z2
)33 13 )5 =23
3 5 3 9
c)3=-1= dl42-1L
)38 13 471 9
4 4
e —- _3>
)6 T 35
2+ Calculo en mi cuaderno:
2 13 3 5
a)l=-— by)o=2_12
) ? 18 )2 10 ] 6
c)?2 3 _ 1 A Al escribir el resultado siempre
14 10 expresamos en su minima expresion.
3 11
dy3 =2 _»o 12
)3 5 27
e)512_8




IhilelelK: I AdiciOn y sustraccion de fracciones

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Calculo en mi cuaderno.

B
B= Calculo en mi cuaderno.

2-2%—1%

o4y

eof-1%

C=Resuelvo en mi cuaderno.

1+ La hermana de Juan pesaba 11 % libras el mes pasado y hoy pesa
13% libras. 3Cudntas libras aumento?

2+ En una hora Aida corrié 101—70 kmy Violeta corrid 10% km. a) sQuién corrid
mas?2 b) sCudnto es la diferencia?

3°Delacasade José a1 % km oeste, esta la alcaldia, y a 2% km al este, esta
la terminal de buses. a) 3Cudntos kilbmetros mds lejos de la casa de José
esta la terminal de buses que la alcaldia? b) 3Cudntos kilbmetros hay de
la alcaldia a la terminal de buses?

ey
Alcaldia Casa de José Terminal de Buses
<\' ‘ il \%'
~ % EHM'

%
I —

g

Pdgina




Unidad

El cociente de dividir la
longitud de la circunferencia
entre la longitud del
didmetro es expresado
como el nimero decimal

3,14159265358979... el

cual continda sin fin.

<7$ector circular
Angulo Angulo
central central

Circulo y circunferencia



Ihitele[« A Circulo y circunferencia

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.

A Trazo una circunferencia por cada inciso y pinto con un I&dpiz de color la
parte que corresponda a la indicacion.

2+ Interior de la circunferencia

1+ Circunferencia

O

3 Circulo

4+ Exterior de la circunferencia

Be Trazo dos radios y remarco los
dangulos formados uno en azul y
el otro en verde.

dos radios, con
el vértice en el
centro, se llama
dngulo central.

C e Escribo el nombre correspondiente a cada recuadro:

%

El dngulo
formado por

Pagina




Circulo y circunferencia \gUgllelels R4

Contenido 1;: Conozcamos el sector circular

£ @Problema

Realizo

En una hoja dibujo un circulo, como el mostrado en la
figura, frazo dos de sus radios y recorto a través de ellos.

¥ Qolucion
1) Recortamos 2) Trazamos 3) Recortamos 4) Obtenemos
un circulo. dos radios. a través de dos partes

los dos radios del circulo.

¥ @onclusion

Cada una de las figuras obtenidas al recortar un circulo a través de dos de sus
radios se llama sector circular.

Al sector circular
cuyo dngulo central

Sector circular

Angulo Angulo es de 180° se llama
central central semicirculo
18 @jercicio

1+ Dibujo en mi cuaderno las siguientes figuras

) Recuerda que
Q) b) Un sector cuyo ¢) Un semicirculo cuyo para medir los

angulo mide 60° con radio mide 4 cm dngulos se utiliza el
elradio de 5cm transportador

3cm




Ihitele[« A Circulo y circunferencia

Contenido 2: Relacionamos la longitud de la circunferencia
el didmetro
£ @roblema y

Pienso y reflexiono.
Realizo lo siguiente:
12eHago una tabla en el cuaderno para registrar las mediciones.

2°¢ Mido con un hilo y una regla la longitud de la circunferencia y el didmetro de
varios objetos circulares.

32¢Encuentro cudntas veces la longitud del didmetro es la longitud de la
circunferencia.

. circunferencia %+ didmetro (puede usar calculadora)
#- Qolucion
Objeto | Circunferencia | Diametro | circunferencia + diGmetro(veces)

Puedes redondear el
resultado del cdlculo
hasta las centésimas.

B @onclusion
En cualquier circulo, la longitud de la circunferencia dividida El cociente de dividir la

entre la longitud del didmetro es aproximadamente igual longitud de la cincunferencia
a 3,14. Este numero se conoce con el nombre de “pi” y se entre la longitud del
representa con la letra griega “ & “. diégmetro es expresado
. . s como el nimero decimal
circunferencia + diametro == 3,14159265358979... el

Cuando la longitud del didmetro se duplica, la longitud de cual continda sin fin.
la circunferencia también se duplica.

T2

\

18 @jercicio

1+ Dibujamos en el cuaderno una circunferencia cuyo didmetro mida 10 cm.
Contestamos las siguientes preguntas para comprobar la estimaciéon con una
cuerda. (Primero marcamos en la cuerda los multiplos necesarios de la medida
del didmetro y la colocamos en la circunferencia.)

a) sLa circunferencia es mas larga que el didmetro?

b) sLa circunferencia es mdas larga que dos veces el diametro?

c) sLa circunferencia es mdas larga que cuatro veces el didmetro?

d) Aproximadamente 3Cudntas veces cabe el didmetro en la circunferencia?

Pagina




Circulo y circunferencia \gUgllelels R4

Contenido 3: Encontramos la longitud de la circunferencia

£ Problema

Pienso y reflexiono. H Agustin quiere decorar una lata con una cinta

para utilizarla como florero. El didmetro de la lata
esde 10cm.

sCudntos centimetros de cinta necesita para
rodear una vez la latae

9 Qolucién

Sabemos que...

ComoO+ 10=23,14
Entonces el nUmero de la casilla es

3.14x10=31,4

Circunferencia *+ didmetro = 3,14

R: Para rodear una vez la lata se necesitan 31,4 cm

¥ @onclusion

Se puede encontrar la longitud de
la circunferencia con la siguiente
férmula:

Usamos la propiedad
conmutativa de la multiplicacién
para cambiar la férmula:
circunferencia = ©t x didmetro circunferencia = 1t x 2 x radio

Cuando se conoce la longitud del
radio, la férmula serd:

por la férmula:
circunferencia = 2 x 7 x radio

circunferencia = 2 x t x radio

18 @jercicio

1+ Encuentro la longitud de cada circunferencia:

Q) b) La longitud dela  ¢€) d) La longitud de la
m circunferencia @ circunferencia
cuyo didmetro es — cuyo radio es 5,5
' 6 cm ' cm.

P&gina




Ihilelele A Circulo y circunferencia

Practicamos y aplicamos lo aprendido
A= En mi cuaderno realizo las siguientes actividades.

1° Escribo el nombre a cada una
de las figuras obtenidas al
recortar el circulo.

2+ Encuentro la longitud de las siguientes circunferencias:

a) La circunferencia cuyo radio es de 4 cm.

b) La circunferencia cuyo didmetro es de 20 cm.

B+ En mi cuaderno resuelvo los siguientes problemas.

1+ Una de las ruedas de una bicicleta tiene un didmetro de 64 cm.

Cuando esta rueda da 120 vueltas, scudntos metros avanza la bicicleta
aproximadamente?

2+ Maria quiere forrar con formica el borde de una mesa circular de 2 m

de didmetro. 3Cudl es la longitud de la cinta de formica que ocupard
Maria?

C= En mi cuaderno realizo las siguientes actividades.

1+ Juan necesita cercar un terreno circular de 10 m de radio. Si quiere poner
4 hilos de alambre, scudntos metros de alambre necesitard en total?

2+ Encuentro la longitud del perimetro de las siguientes figuras pintadas.

a)

\[

5cm

[ele]lgle]




La longitud del delfin es 11 veces

2
(1,5 veces) la longitud de la tortuga

Cantidad de veces con numeros
decimales y fracciones



Ihilel. .MVl Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno.

A=Resuelvo:

1+ Comparo la longitud de la cinta y escribo en la casilla el nUmero que

corresponde.
—— 4m —— La longitud de la
_8m cinta de abajo
e 1 — es () vecesla
——————————————— ——————————— -
. ; L cerfieer Io_ngl’rud de.lo
de veces cinta de arriba.

2+ La longitud de la cinta de abajo es 2 veces la longitud de la cinta de
arriba. sCudnto mide la cinta de arriba?

& Como 2 x (3] = 6, entonces el
M POes6+2=3
., R:3m

9 Cantidad

0 ! de veces

3 Escribo el nUmero adecuado en la casilla.

—3mM—
L C]m

. Cantidad
0 1 4 de veces

B= Calculo:

Teéx1,4

2¢4x1,5

3°21+8

4e3+12

Pagina




Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones \gUgllelele Ml

Contenido 1: Calculamos cantidad de veces (1)

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponde en la casilla:

Comparo la longitud de las cintas y escribo en la casilla el nUmero que
corresponda:

R: 1,5 veces . 1
¢ R:1—veces.

2

La longitud de la cinta de abajo es / veces la longitud de la cinta de arriba.
¥ @onclusion

Recuerda que:

Cuando la canfidad (Cantidad comparada) = (Cantidad basica) = (Cantidad de veces)

de veces no es enterq,
podemos expresarla

con numeros decimales,
fracciones o nUmeros mixtos.

& jercicio

1+ Calculo en mi cuaderno:

a) La longitud de la cinta de abajo es (O
—8m — veces la longitud de la cinta de arriba.
I—

L —20m
o ———————————— —————————— ——
: | z e

b)

La longitud de la cinta de abajo es (O
veces la longitud de la cinta de arriba.

e —————
: | o
c) La longitud de la cinta de abajo es D

/*\ veces la longitud de la cinta de arriba.

0 1 Cantidad
de veces

P&gina




Ihilel. .MVl Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones

Contenido 2: Calculamos cantidad de veces (2)

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponde en la casilla:

Comparo la longitud de las cintas 3cudntas veces la longitud de la cinta de
abajo es la longitud de la cinta de arriba?

— 5mM—
|

1 1

2 M~ ;

.I } }

0 O 1 Cantidad
de veces

¥ Aolucion

: La cantidad de veces

: puede ser menor que 1.

La longitud de la cinta de abajo es |3/ veces la longitud de la cinta
de arriba.

18 @jercicio

1 ¢ Escribo el nUmero en la casilla:

La longitud de la cinta de abajo es OC)

P veces la longitud de la cinta de arriba.

,—3m—1u
I—— !
: O 1 s
b) —3m— La longitud de la cinta de abajo es O
P — veces la longitud de la cinta de arriba.
L —2mM—
! |
: 0 &

¢) Hay una cinta que mide 2 m. La longitud de esta cinta es O veces la

longitud de la cinta de é m. tm —
N

: O , Cantidad
de veces
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Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones

Contenido 3: Calculamos cantidad comparada

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponde en la casilla:

Sila longitud de la cinta de abajo es 4 veces la longitud de la cinta de
arriba, que mide 1,5 m, scudnto mide la cinta de abajo?

¥ Qolucion
PO:4x1,6=56

Recuerda que:

. Cantidad
de veces

(Cantidad de veces) x (Cantidad bésica) = (Cantidad comparada)

R: La cinta de abagjo
mide 6 m

18 @jercicio

1+ La longitud de la cinta de abajo es tantas veces la longitud de la cinta de
arriba como lo indica cada dibujo. 3Cudnto mide la cinta de abajo?

a) —1,2m—
1 1
(M
_.
. . . Cantidad
0 ! 3 de veces
c) 0,/m
—
1 1
L Jm—
_
. , - Cantidad
0 1 5 de veces

b) 1,75 M~
P

L/"”'E::jrn—““\\
I —

2 Cantidad

0 ! de veces

d) 0.75m
1 1

:/*.’—Dm\
_

¢ Cantidad

0 1 de veces

P&gina
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Ihilel. .MVl Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones

Contenido 4: Calculamos cantidad basica

£ @Problema

Busco el nUmero que corresponde en la casilla:

La longitud de la cinta de abajo es 4 veces la longitud de la cinta de arriba.
2Cudnto mide la cinta de arriba?

/Dm\

1 1

J— 5m

i . i . . Cantidad

0 1 2 3 4 de véces
9 ©olucion

Como 4 x(_) =5, entonces Recuerda que:
(Cantidad comparada) + (Cantidad de veces) = (Cantidad bdsica)

. o) 1
P02574=Z=]Z (=],25)

R:1zm  (1.25m)
18 @jercicio
1 ¢ Encuentro la longitud de la cinta de arriba.

CI) /‘Dn]\
1 1
S ! 10m
0 ! 6 de veces

m

b) 9\
1 1
L Am—
o - el
(Jm

c) =
[—
H— 6m
o 8 GSVeces

Pagina
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Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones \gUgllelele Ml

Practicamos y aplicamos lo aprendido (1)
En mi cuaderno realizo las siguientes actividades:

A= Encuentro el nUmero que corresponde en la casilla.
1e 10es()veces?2 3° 18es3veces( )
2 (_Jes4veces1,3 4e 4,5es3veces( )

B+ Resuelvo y realizo la grdfica.

1+ DonRa Ada hace refrescos mezclando agua y vainilla. La cantidad de
agua es 60 veces la cantidad de vainilla. Si utiliza 40 € de agua, zcudntos

litros de vainilla necesita?

2+ Martha y su hermano leyeron un libro cada uno. Martha leyd 52 pdginas
y su hermano 32 pdginas. 3Cudntas veces la cantidad de pdginas que
leyd Martha es la cantidad de pdginas que leyd su hermano?

3¢ La cantidad de dinero que tiene Marie es 10 veces la cantidad que tiene
Lautaro. Si Lautaro tiene 8,75 cérdobas, scudntos cérdobas tiene Marie?

C-Resuelvo y realizo la grdfica.

1+ Una de dos piedras pesa 150 g, que es 120 veces el peso de la otra,
scudnto pesa la ofra piedra?

2° La altura de un objeto es 0,8 cm. La altura del otro es 140 veces la altura
del primero. 3Cudnto es la altura del segundo objeto?

3° Ayer Juan camind 2 km y Carmen 1,6 km. sCudntas veces el recorrido
de Juan es el recorrido de Carmen?




Ihilel. .MVl Cantidad de veces con nUmeros decimales y fracciones

B= Resuelvo en mi cuaderno.

Practicamos y aplicamos lo aprendido (2)

1+ Comparo la longitud de algunos animales marinos.

a) La longitud del tiburdn es 1,5 veces la longitud del
Ego Om delfin, scudntos metfros mide la longitud del tiburén?

! Tortuga2 m

| ——
Deilfin 3m

Tibuﬁén (Om

$ b) La longitud del tiburdn es 18 veces la
: longitud del pargo, scudntos metros mide

la longitud del pargo?

c) 5Cudntas veces la longitud de la
tortuga es la longitud del delfin?

OGm i ;m 3m Om

2+ Comparo la altura de algunos animales terrestres.

a) La altura del elefante es 4 veces b) 3Cudntas veces la altura de la
la altura del perro, scudntos jirafa es la altura del elefante?
meftros es la altura del elefante?

c) La altura de la jirafa es 4 veces
la altura del caballo, zcudntos Jirafa 6 m
metro es la altura del caballo?

Caballo (Jm
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Podemos generdlizar y utilizar
solamente dos lineas para la gréfica

Razon y tanto por ciento




Razén y tanto por ciento

Recordamos

A Resuelvo en mi cuaderno los siguientes ejercicios.

1 Calculo

a) 4 x 100 b) 0,35 x 100 c) 4+ 100 d) 65+ 100
2+ Calculo

a)7+5 b) 21 + 4 c)9=+12 d)1+5

B+ Resuelvo en mi cuaderno.

1+ En una bolsa hay 3 jocotes maduros y 5 verdes. sCudntas veces la
cantidad de jocotes verdes es la cantidad de jocotes maduros?

(l) C|3 ili (jocotes)
| | |

0 ) ]l (veces)

2+ Hay 5 jocotes verdes y jocotes maduros 0,4 veces que la cantidad de
jocotes verdes. 3Cudntos jocotes maduros hay?

0 @) ? (jocotes)
| | |

| | |

0 0,4 1 (veces)

3° En una bolsa hay 18 jocotes maduros, que representan 3 veces la
cantfidad de jocotes verdes sCudntos jocotes verdes hay?

0

2 3 (veces)

0 Cl) 1|8 (jocotes)
|
|
1
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Razén y tanto por ciento

Contenido 1: Encontramos razones
£ @roblema
Pienso y reflexiono.
Los problemas resueltos en las pruebas de matemdatica realizadas por Carlos
durante los primeros tres cortes evaluativos, se registran en la tabla siguiente:

ler 2do 3er Elresultado del primer corte es mejor que
el del segundo corte, el resulfado del
tercer corte es mejor que el del segundo

corte | corte | corte

Problemas 3 3 4 corte(ésta afrmacion es correctal).
resueltos X , .
3Cudl serd el mejor resultado entre el
Total de 4 5 5 rimer y el tercer corte2 3Como pode-
problemas > 4 i ®
mos compararlos?e
#- ©olucioén

1Ah... como
fracciones
equivalentes!

y Como cantidad de veces, la
cantidad total de problemas
representa la cantidad bdsica

3_5 4 CB
D] B —
4

20 3\(:.
EEEEN T

16 I t t i | I t t t } i
5 2 0 075 1CV O 08 1CV
PO:3+4=0,75 PO:4+5=0,8
R: El mejor resultado de Carlos se representa en el tercer corte evaluativo
¥ @onclusion

El cociente que resulta de comparar una cantidad con ofra llamada cantidad
bdsica cuando le damos el valor 1, se llama “razén”.
Razon = Cantidad comparada + Canhdad basica
c.C C.B

SIINEFN®

I <

:  Podemos generdlizar y utilizar
: solamente dos lineas para la gréfica

—_

0 Razoén
18 @jercicio
Resuelvo en mi cuaderno
a) Si he logrado resolver correctamente 3 problemas
de un total de 5, 3cudl es la razdn de las respuestas
correctas en relacién al total de problemas?

La razén generalmente

se expresa con nimeros
decimadles

b) El equipo de béisbol de la escuela ha ganado 6 juegos 96)
de un total de 6 jugados, 3cudl es la razdn de juegos ‘
ganados?

\
S

¢) Hay 75 ninos y ninas viendo un partido de voleibol, de los cuales 15 son de
sexto grado. Encuentra la razén de ninos y ninas de sexto grado en relacion
al total de ninos y ninas.

d) En el problema anterior, encuentra la razédn entre ninos y ninas de otros
grados en relacion al total de ninos y ninas que ven el partido.




Razén y tanto por ciento

Contenido 2: Encontramos razén menor que 1

£ @Problema
Pienso y reflexiono. R VIG P oherto
Durante el juego de beisbol, en la liga -
de la escuela, Byron bated 3 hit en 5 Hit 3 7
turnos y Roberto 7 hit en 10 turnos. Turnos 5 10
2Cudl de ellos tiene mejor averagje?
#- Aolucion
? ? ?(Tumos) ? { 10 {tumos) El total de turnos es la
, , | , , cantidad bdsica, a lo que
I I |} I
0 1(razon) O damos el valor de 1.
PO:3+5=0,6 PO:7+10=0,7 Tengo que comparar los
) ' ) ' resultados para decidir
R: Roberto tiene mejor averqgje. quen S Ier
18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno y utilizo la gréfica

1+ La tabla siguiente muestra las
respuestas correctas que Maria y

Rosario ob’ruyieron en la P rimera Problemas resueltos 17 20
prueba parcial. sQuién tienes el
mejor resultado en esta prueba? Total de problemas 20 25

2+ Un taxi transporta a 3 pasajeros
de 5 cupos que puede utilizar .
y una camioneta transporta 7 N° de pasajeros 3 7

pasajeros de un total de 10 cupos N° de lugares 5 10
que puede utilizar.

a) 5Cudl es la razdn de la carga del Taxie
)& 9 El total de lugares es la

cantidad basica

b) 5Cudl es la razén de la carga de la camioneta?

c) sCudl de los vehiculos se encuentra mds
cargado respecto a su capacidad?

P&gina




Razén y tanto por ciento

Contenido 3: Encontramos razén mayor que 1

& @Pepaso
En una canasta hay 12 mangos verdes y 15 mangos Respecto a quien :
maduros, 3Cudl es la razén de el nUmero de mangos Se compara es la
verdes en relacion al nUmero de mangos maduros? cantidad bdsica
(I) ]IQ ]|5 (mangos)
: — PO: 12+15=0,8
0 1 (razén) R: 0,8 es la razén

£ @roblema

Pienso y reflexiono.

2Cudl serd la razén de el nUmero de mangos maduros en relacion al niUmero de
mMangos verdese

¥ Qolucion
? ]:2 155 (mangos) : Aqyi la cantidad
0 ] oz e vordos
PO: ]+5 N ]E - R: 1,25 *El valor de razén es
c.C CB Razén : _ mayor que ]

¥ @onclusion
La razdn de dos cantidades varia si cambiamos la cantfidad bdsica. Y en
algunos casos, el cociente llegard a ser mayor que 1.

18 @jercicio
1 * Utilizo un grdfico para resolver los siguiente problemas en
mi cuaderno. Las Palabr\as f:'laves a_qui
a) Un darbol de 15 m de alto se encuentra cercano a es: ‘enrelaciéna...” a

quién se compare, es la
cantidad basica.

CO

otfro drbol de 9 m. Calcula la razén de altura entre el
arbol de 9 m en relaciéon a la altura del arbol de 15 m.

b) Calcula la razédn de altura entre el arbol de 15 m en relacion
a la altura del drbol de 9 m del problema anterior.

2« Ufilizo la gréfica y resuelvo en mi cuaderno
a) El ancho de un cuaderno es 21 cm y su largo 28 cm. Calcula la razédn entre
el ancho en relaciéon al largo.

b) Calcula la razéon entre el largo en relacion al ancho del mismo cuaderno.

3+ 5Qué significa que la razdn entre dos cantidades sea mayor que 12

P&gina




Razén y tanto por ciento

Contenido 4: Calculamos tanto por ciento (1)
,%@epaso iAh... recuerdo

o . o que la cantidad
Hay 20 ninos y ninas ocupando el auditorio de la bésica es 1!

escuela que tiene 25 pupitres. 3Cudl es la razdn de
niNos y ninas en relacion al nimero de pupitres?

0 20 25 (pupitres)  PO:20+25=0,8
[ —rf ) R: Larazon es 0,8
1 (razén)

0
£ Problema

Expresar la razén del problema anterior en forma de tanto por ciento.

¥ Qolucion «
NUmero
de.rjiﬁos } : |
oo, B 225 PO: 20 + 25 x 100 = 80
— e (:) OI8 1= Este signo "%"
Tanto por ciento | : | Q%éécmgs representa tanto
I ]bo% 5 OIO |W por ciento
0 ' El resultado se lee
PO: 0,8 x 100 = 80 ochenta por ciento
100
x_ 08
80,0

R: Larazdon de 0,8 expresada como tanto por ciento es 80 %

B @onclusion
Cuando una razdn o cociente tiene como cantidad bdsica a 100, se llama
tanto por ciento. La razén 0,01 que es un nUmero decimal se llama 1 por ciento y
se escribe 1%.
Si un cociente expresado como decimal se multiplica por 100, el producto se
convertird en tanto por ciento.

Razdn x 100 = Tanto por ciento

o cc = B x 100 =Tanto por ciento

18 @jercicio
Resuelvo en mi cuaderno
1+ Convierto en tanto por ciento las siguientes razones: |2 ] cu s porcentajes

a) 0,75 b) 0,9 c)0,16 en razén, solo hay que dividir el
porcentaje entre 100.
s, 90
d) 0,316 e) 0,02 1,2 EJ: 35
2+ Convierto en razdn los siguientes porcentajes:
a) 25% b) 50% c) 63%
d) 7% e) 130% f) 0.5%
P&gina
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Razén y tanto por ciento

Contenido 5: Calculamos tanto por ciento (2)

£ @Problema

Pienso y reflexiono.
En el aula de quinto grado hay 50 estudiantes, de los cuales 30 son ninas 3cudl es
. el tanto por ciento de las ninase

9 ©olucion
0 30 50 estudiantes Puedo hacer un
ae) | , solo PO:
0 x]OO’_% o < PO:30+50x% 100 = 60
PO:30:50=06  ~ 0% (100%) Célculo
0,6 x 100 = 60 . ~ 30 |50
R: El tanto por ciento de las ninas es de 60 % -30 0,6
0
ﬂ Solo hay que aplicar : CC + CB x 100
18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno

1 * Don Miguelito vendié 150 cordobas de helados. Si gand 30 cérdobas por
esta venta, 3qué tanto por ciento representa su ganancia?

2+ En una prueba de matematica Juan resolvid 3 problemas de un total de 5.
2Qué tanto por ciento de problemas resolvid?

3¢ En unsaldn de clases hay 40 estudiantes de los cudles 10 son varones. 3 Cudll
es el tanto por ciento de mujeres?

4+ Un bus pequefio tiene cupo par 30 pasajeros. Silleva 27 pasajeros, sCalcula
la capacidad de carga que lleva el bus, expresado como tanto por
ciento?

ele]lgle]




Razén y tanto por ciento
Contenido 4: Calculamos tanto por ciento (3)

£ @Problema

Pienso y reflexiono
Un bus pequeno tiene cupo para 30 pasajeros. Silleva 36 pasajeros, calcula la

capacidad de carga que lleva el bus, expresado como tanto por ciento.

Observamos que cuando

¥ Golucion
0 30 36 (pasajeros)
E ; i ) el nimero de pasajeros
0 1 x1 OO (razon) es mayor que la capacidad
(100%) > (120%) del bus, el tanto por ciento
O O es mayor del 100%. Esto
PO: 36 +30x100=120 Cdiculo pasa cuando la cantidad
36,0 [30_ comparada es mayor que la
R: La capacidad de carga Lgo I cantidad bdsica.
que llevaria elbuses de 120%. -40
0
18 @jercicio

Resuelvo en mi cuaderno
1+ La capacidad de un auditorio es de 80 personas, en una actividad cultural

asistieron 100 personas. Encuentro la capacidad llenada del auditorio en

porcentaje.

2 Elrendimiento esperado de una manzana de maiz es de 25 quintales,
si en este ano se cosecharon 32 quintales.3Cudl fue el porcentaje de

rendimiento?

3¢ La capacidad normal de un taxi es de 5 pasajeros, si lleva 8 pasajeros.
Calcula, en porcentaje, la capacidad de carga que lleva el taxi.

P&gina




Razén y tanto por ciento

Contenido 7: Calculamos tanto por ciento (4)

£ Problema

Pienso y reflexiono

Pedro estd embaldosando un piso que tiene un drea de 50 m?. Si ha
embaldosado el 20% del piso, 3cudntos metros cuadrados se han
embaldosados?

¥ Qolucion

(QNQ)
~~

Si embaldosara los 50 m?, esto

representaria el area total o O 50 m?
sea el 100 %. 0 02 1(razén)
El 1 % del drea total es (20%) (100%)
50+100=0,5 Convierto 20 % a razén
El 20 % del drea serd (20% =0.2)
20x0,5=10 PO:0,2x50=10

R: lleva embaldosado 10 m?
¥ @onclusion
Al multiplicar el tanto por ciento expresado como razén por la cantfidad bdsica

obtenemos la cantidad comparada.
Tanto por ciento comorazén x CB = CC

Resuelvo en mi cuaderno

El 25% de los 60 estudiantes de mi grado juegan béisbol, scudntos
estudiantes juegan béisbol?

Un bus de fransporte interurbano tiene una capacidad de 60 pasajeros. Si
la capacidad utilizada representa el 110%, gcudntos pasajeros transporta?
sCudntos pasajeros mdas o menos de su capacidad transporta?

ele]lgle]




Razén y tanto por ciento

Contenido 8: Calculamos tanto por ciento (5)

£ Problema

Pienso y reflexiono

En la tienda de un supermercado, la mamd de Rosa quiere comprar una mochila
CUYyoO precio es de 95 cordobas y se vende con un descuento del 20%. sDe
cudnto es el descuento y cudnto paga la mamd de Rosa por la mochila?

¥ Qolucion
00
a»
95 (C$) 95 (C$)
0,2 1 (razon) 0 0,8 1 (razdn)
(20%) (100%) (80%) (100%)
Puesto que el descuento es de 20% de: | El descuento es del 20%, puede comprar
PO:02x95=19 la camisa en el 80% del precio original.
725-19=76 PO: 100 - 20 = 80
0.8x95=76
95-76=19

R: El descuento es de C$ 19 y paga C$ 76 por la mochila

Resuelvo en mi cuaderno

Cuando hacemos una compra pagamaos un impuesto de consumo
llomado Impuesto al Valor Agregado (IVA) del 15% sobre el precio de venta.
Si un articulo se vende en 500 cérdobas, scudnto debemos de pagar de IVA
y cudnto en total?

Se vende una camisa en 300 coérdobas. Si tienen un descuento del 10%,
scudl es el descuento y costo de la camisa con el descuento?

Si a la camisa del problema anterior le aplicamos el IVA después de haber
realizado el descuento, gcudnto seria el costo de las camisas?

Pagina




Razén y tanto por ciento

Contenido 9: Calculamos tanto por ciento (6)

QQrOblema antidad o elalilelele
Pienso y reflexiono DERICS omparacd
La familia de Miguel ha cultivado un Area (m?) 00 | @ 80
drea de 80 m? de frijoles equivalente oy Sl B
al 20 % del drea total del terreno Porciento (%) | 20| D] 20
cultivado. 3Cudl es el drea total del x100 =20
terreno cultivado?
-#- Aolucion
fe Q
w
_——x100
El 20 % del drea del campo es 80 m? (m?)
El 1 % del drea es 80 + 20 = 4 < '
El 100 % del drea es 100 x 4 = 400 — x10—
0 17520 20 100 %
(0,2) 1 (razodn)

PO: 80 +20 x 100 = 400

N R: El drea total del terreno cultivado es de 400 m?
¥ @onclusién
La cantidad comparada entre el tanto por ciento por 100 es igual a la cantidad
bdsica.

18 @jercicio
Resuelvo en mi cuaderno

1+ 9 cérdobas representa el 15% del impuesto sobre venta de una camisa,
scudl es el costo de la camisa sin el impuesto?

CC + tanto por ciento x 100 = CB

2+ Maria ha leido 36 pdginas que equivale al 30% del total de pdginas de un
libro,scudntas pdginas le hacen falta para terminar de leerlo?




Razén y tanto por ciento

Practicamos y aplicamos lo aprendido

A= Resuelvo en mi cuaderno

En los juegos deportivos de mi
grado participaron 15 de un total
de 40 estudiantes 3Qué tanto
por ciento de los estudiantes
participaron?

B= Realizo en mi cuaderno

1 Julio y sus amigos anotan en una tabla el nUmero de frutas que se
vendieron en una pulperia en un tiempo de 30 minutos:

Escribo en mi cuaderno el tanto ero de anto Bo
por ciento de cada tipo de a ento (¢
fruta con relacion al nimero Papayas 12
total de frutas. Mangos 20

Naranjas 36

Bananos 8

Melones

Total

2+ Los tipos de vehiculos que pasan por la calle frente a la escuela en un
tiempo de 20 minutos son: 15 camioneta, 9 taxis, 6 camiones. Calcula el
tanto por ciento de cada tipo de vehiculo.

3 El 75% de los 40 estudiantes de mi seccidn asistieron a clases el lunes
sCudntos no asistieron a clases?

C- Resuelvo en mi cuaderno
1+ En una escuela, la cantidad de las nifas de 52 grado es un 55% del total
de los estudiantes de 5° grado. Y hay 8 ninas mdas que los ninos.
a) 3Cudntos por cientos es la diferencia entre la cantidad de ninos y
ninas de 5° grado?

b) ;Cudntos estudiantes de 52 grado hay en total?
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Area

Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

A Encuentro el drea de las siguientes figuras

a)

3cm

[

/3 Ccm—_

b)
4

2m

c) —4cm—

6C

d) Un cuadrado cuyo lado mide 12 cm

e) Un cuadrado cuyo lado mide 6 cm

—3——

f) Un rectdngulo cuyo largo mide 10 cm y su ancho mide 9 cm

B+ Calculo el drea de las siguientes figuras

a)

10 cm

/12cm\

/

Yécm/

7¢cm

J

b)

/

10 cm

_— 15¢cm —

)
J

cm

N—
3cm




Area

Contenido 1: Calculamos el area del triangulo rectangulo
& @Pepaso
Encuentro el area del piso de la jaula de la jirafa.
En el zooldgico las jaulas tienen pisos de formas diferentes.

\

é6m

/

Es un rectdngulo de 8 m
de largoy 6 m de ancho.
Entonces:

PO:8x 6 =48

R: El drea es de 48 m?

/

8m

£ Problema

Pienso y reflexiono
7 \ Encuentro el drea del piso de la jaula de la ardilla.

JuMl : Ah la forma del piso de la
7 / . jaula de la ardilla es un

tridngulo rectdngulo

A

-

¥ ®olucion
Cuando se divide un rectdngulo con una diagonal, se obtienen dos tridngulos
rectangulos iguales. Es decir que el drea de ese tridngulo rectdngulo es la mitad
del drea de un rectdngulo con 8 m de largo y 6 m de ancho. Entonces:

SN

PO:8x6+2=24 R: El drea del piso de la jaula de la ardilla es de 24 m?

$@onclusion
El drea de un tridngulo rectangulo es a la mitad del drea de un rectdngulo.

18 @jercicio
1+ Encuentre el drea de los siguientes triingulos rectangulos:
a) b) — ) —
40 cm 30.em 5 km 5 km

\

Pagina




Area

Contenido 2: Calculamos el drea del tridngulo acutdngulo

roblema
e P’ -
Pienso y reflexiono 'm ( \
En el zooldgico(ver pdgina anterior),
el piso de la jaula del mono tiene
forma triangular. s Cudnto mide el
drea?
#- ®Oolucion
’ Dividiendo en 4 Comoeldrea . Transformando
d Q9 ., d Q9 .7 SCINCE . s
- dos tridngulos O del fridngulo =y el tridngulo en
rectdngulos... ~—  esla mitad del ~—"  unrectdngulo
m rectdngulo de la misma
1 m( 1 m grande... 1m Grea..
1 m( Im( | AN
o * ¥ e N IR
o & N
PO:4x4+2=8 PO: 6x4+2=12 PO:4+2=2
4x2+2=4 6x2=12
8+4=12

L R: El drea del piso de la jaula del mono es de 12 m?
B O@onclusion P J

A
alturg  Paraencontrar el drea del tridngulo ABC, se usa la
longitud de BC y AD. BC esla base y AD es la altura del
triingulo ABC. Entonces, la férmula del drea del tridngulo
B D C es:
AN .
base drea = base x altura + 2
18 @jercicio
1+ Encuentro en mi cuaderno el drea de los siguientes tridngulos:
a) Im b) m
1 m( /!\ Tm \
| /1l
! |
o i / \ 7m
! |
I / |
om—

Pagina




Area

Contenido 3: Calculamos el area del tridngulo obtusangulo
£ @Problema A m

Pienso y reflexiono )1m

\

En el zooldgico, el piso de la jaula del venado
tiene forma triangular. sCudnto mide el area?

\
. ., B C D
-#- Qolucion
A A
}\I
(QNQ) ) ©
L) U
\\
Restando \ I\i Cuando la
el area del B C D baseesCDJla g ¢ D
tridngulo ABC altura es AB.
al drea del PO:6x6+2=18 Usando la PO:4x6+2=12
tridngulo ABD 2x6+2=6 formula del
18-6=12 dreq...

. R: El drea del piso de la jaula del venado es de 12 m?
¥ @onclusion P J

., A - Cualquier lado del tridngulo
En el friangulo ACD mostrado , :  puede ser base. La altura

en la figura, cuando la base ' . tiene que ser el segmento
es CD, la altura es AB. En esta  altura I . perpendicular a la base
sifuacion, también es aplicable \'

la formula para el drea de

tridngulos. B

18 @jercicio

1+ Dibujo en mi cuaderno los siguientes tridingulos y trazo la altura correspondiente
a la base indicada

a) b) c) ) d)
/ base base
base /
~ base ~ —/
2 * Encuentro el drea de los siguientes ’rriéngulos
]5 b) c) écm
m T
|
_Ei/4 m '7cm
S 13¢cm |

9 cm\

[ele]lgle]




Area
Contenido 4: Investigamos mds sobre el drea de triangulos

£ @Problema

Pienso y reflexiono
Calculo el drea de cada tridngulo, digo cudl tiene mayor drea y explico por qué.

1 m
1m Podemos
> dibujar un
= montdn de
A B | G tridngulos
ol con la base
comin y la
misma altura
-#- ©olucion .¢veraad .
Tridngulo A Tridngulo B Tridngulo C
20 ) PO:6x4+2=12 PO:6x4+2=12 PO:6x4+2=12
= R: 12 m? R: 12 m? R: 12 m?

Los tridngulos A, B y C tienen la misma drea porque tiene la base de la
misma longitud vy la altura de la misma longitud.

-

6Ccm

¥ @onclusion

[

4 cm!

\ |

18 @jercicio

1+ Calculo el drea de la siguientes figuras.

) A o e
N

Los tridngulos que tienen base deigual
longitud y alturas de igual longitud,
también tienen dreas iguales, sin
importar el tipo de tridngulo.

— s
0O
3

L C

B 4cm”

2+ Cuando la altura cambia 1 cm en un tridngulo de base 4 cm. Investigo

llenando la tabla el cambio del drea.

cm | 1 2 3 4 5 [
cm?




Area

Practicamos y aplicamos lo aprendido
Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

Ae Resuelvo
1¢ Encuentro el drea de los siguientes tridngulos:

Im
N

A B
/ \ \\ d)
// / \\ N \\‘ =T
/1a) b) | e [
\\ \
2+ Digo cudl es la base y la altura para cada triingulo:
N
a) A b) G , c)
D F
K
B u| C H
E

Be Calculo el drea: g
a) N b) / 5m c)
20
/ A A%
29 m Vi T /\ 9
/21 m 13 m

d) De un tridngulo
cuya base es 9 cm

I

l
/l y su altura es 36 cm.
mi

I

I
\.

Ce sCudnto es la diferencia entre el drea de las parejas de tridngulos siguientes?

) b) _—~6cCcm—_
"I A % | \/
/cm
I

L
cm

B
8 4 Cm/ < —

[ele]lgle]




Area
Contenido 5: Calculamos el drea del romboide (1)

£ @Problema

Tm

\ \

. . Tm
Pienso y reflexiono (

En el zooldgico el piso de la jaula del conejo
fiene forma de un romboide. Encuentro el
drea del romboide. \ \

¥ Qolucion

Transformando Dividiendo en
el romboide a dos triadngulos
un rectangulo \ \ \ / \
de la misma )
drea
PO:4x 6=24 PO:4x6+2=12
2x12=24
R: El drea del piso de la jaula del conejo es de 24 m?
$@onclusion
Para encontrar el drea del romboide mostrado A D
en la figura, se usa la longitud de BC y AE. BC es <— altura
la base, y AE es la altura del romboide ABCD. H
Entonces, la formula del drea del romboide es: B E C
drea = base x altura base
18 @jercicio

1¢ Encuentro en mi cuaderno el drea de los siguientes romboides:

a) ] b) c) /2c:m\
35cm
—1om— ( . \

\5 m/

2¢ Escribo en mi cuaderno el niUmero adecuado en cada casilla:




Area

Contenido é: Calculamos el drea del romboide (2)

£ @Problema ]

gy A D
: : 1 m(
Pienso y reflexiono
En el zooldgico el piso de la jaula del lobo
tiene forma de un romboide. s Cudnto mide
el area?
. . B C
-#- Qolucion
En el romboide ABCD, cuando D

se supone que la base es BC, la A I
altura es la longitud del segmento |
perpendicular que se ubica

entre la base y su lado opuesto O”UKJ' ol’ruro O”UKJ
paralelo. La altura se determina
dependiendo de la base.

PO:2x6=12 B C

PO:
2% 6=12

2x3 6
2x3=6
6+6=12

. R: El drea del piso de la jaula del lobo es de 12 m?
¥ @onclusion

Cuando la altura se localiza en el exterior de la figura,también es aplicable
la formula para encontrar el drea.

18 @jercicio

1+ Dibujo en mi cuaderno los siguientes romboides y trazo un segmento en
cada uno de modo que sea la altura de la base indicada

a) b) c)
LT

2* Encuentre el drea de los siguientes romboides en mi cuaderno:
5cm
b) c) —-—JTTK
60 cm

3,3cm

2cm

Pdgina




Area

Practicamos y aplicamos lo aprendido
Realizo los siguientes actividades en mi cuaderno

A Encuentro el drea de los siguientes romboides:

a) 1m b) I cm

1 1 em(

12cm

7m

B+ Calculo el drea de las siguientes figuras:

a) 5Cudl es el drea de un romboide que tiene 10 cm de base y una altura de

15 cme
b) 9 cm c) _—9cm—
12cm! 15¢cm /

4,5cm

/

9cm

C e Resuelvo en mi cuaderno

1+ Siel drea de un romboide es de 54 m? y su base es de 9 m, scudnto mide la
alturae

2+ Encuentro en mi nUmero adecuado de la casilla:
5cm

12cm

V




Cambio de temperatura

2A partir de qué hora hasta qué hora no
cambié la temperatura?

t (h)

Grdfica lineal y promedio




Grdfica lineal y promedio

4
Recordamos

Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno:

A Eugenio, sus compafneros y companeras decidieron medir con el

termdmetro la temperatura de la atmdsfera durante un dia.

Organizaron los datos de esta investigacion en la siguiente tabla:

. a.m. a.m. a.m. a.m. a.m. m. p.m. p.m p.m. p.m.
Tiempo (h) 7:00 8:00 9:00 10:00 | 11:00 | 12:00 1:00 2:00. 3:00 4:00
Temperatura (°C) | 20 23 25 27 28 30 30 32 26 25

a) Observo la tabla y expreso lo que capto en ésta.

b) Represento los datos de la tabla en una grdfica de barras. Observo y
expreso lo que interpreto de la grdfica

Temperatura

(OC) =
30t
25+
20+
151
10
5 .
0

T

T

T

Cambio de temperatura

7:00 a.m. 8:00 a.m. 9:00 a.m. 10:

OO_o.m.] 1 :OO_o.

. 12:00 m.

1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m. (h)

B La siguiente tabla representa los frabajos que hacen, en casa, los
companeros y companeras de Natalia:

1 Limpieza Por la manana
2 |Trabagjo en el campo Por la tarde
3 |Limpieza Por la manana
4 | Cocinar Por la tarde
5 |Trabagjo en el campo Por la tarde
6 Lavar Por la manana
7 |Limpieza Por la tarde
8 |Limpieza Por la manana
9 | Cocinar Al mediodia
10 |Lavar Por la tarde

Tiempo




Grdfica lineal y promedio

\
a) Elaboro una tabla como la siguiente y completo el resultado de los datos
en ella
Irabaio Cuando
) Por la manana Al mediodia Por la tarde Total

Limpieza
Trabajo en

el campo
Cocinar

b) sCudndo y cudl es el trabajo que mds se hace?

c) 5Qué tipo de trabajos no realizan por la manana?

C e Observo la siguiente tabla y contesto las preguntas:

2En su casa vive junto con su abuelo o su abuela?

Abuelo
Total
Si No ota
(A)18 9 (B) 27
Abuel
. No (€ 7 3 10
Total 25 12 (D) 37
a):Qué representa el nUmero de la casilla (A)2
b)sCuales son los nUmeros de las casillas (B), (C), y (D)2
c):Cudntas personas viven con su abuela pero no con su abuelo?
d)sA cudntas personas encuestaron?
N J

Pdagina




Grdfica lineal y promedio

Contenido 1: Leemos grdficas lineales (1)
£ @roblema -
Observo la grdfica y respondo a las preguntas

Recordamos el problema de la investigacion de la temperatura durante un dia
que realizé Eugenio (Recordamos inciso A). Ahora decidié trazar lineas para unir
las barras y le quedd como muestra la figura.

Temperatura Cambio de temperatura

Pagina

124

(C) -
30 — ~
95 /—0/"

20
15
10
5
0

7:00 a.m. 8:00 a.m. 2:00 a.m. 10:00 a.m.11:00 a.m. 12:00 m.
a) ;Que representa el eje vertical?
La temperatura en °C

b) 5Qué representa el eje horizontal?
El tiempo en horas

c) 5Cudntos grados centigrados indica cada graduacion del eje vertical?
5°C

d) sCudntos grados centigrados mide la temperatura a las 9:00 a.m.?
25°C

e) 3A qué hora se midio 28 grados centigrados?
Alas 11:00 a.m.

f) A qué hora es mds alta la temperatura?
Alas 2:00 p.m.

g) 3A qué hora es mas baja la temperatura?
Alas 7:00 a.m.

h) Exprese sus impresiones sobre las ventajas de la grdfica lineal.
Es mds facil expresar e interpretar el cambio de temperatura.

#- ®olucion -

1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m. Tiempo (h)

Cambio de Temperatura
En est t . .
S b Este punto de interseccion entre la linea vertical:

ubica la unidad de :
medida(vertical) -

12:00 m., y la horizontal 30 °C, significa que a ¢

Este punto representa la
las 12:00 m. la temperatura era de 30 °C

mayor temperatura.

Temperatura
(°C) e) Alas 11:00 a.m. —_
30 ~a —
25 e \u\
» 20 AN f) Allas 2:00 p.m.
O d) Indica 25°
orFlSt+—— -
= g) Alas 7:00 a.m.
2 Cio
T 0
0 7:00 a.m. 8:00 a.m. 9:00 a.m. 10:00 a.m.11:00 a.m. 12:00 m. 1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m. Tiempo (h)
f b) TiGmpo en 45 f&ci En este eje
a) Temperatura X h) I,ES mas facil expresar e (horizontal) se ubica :
en grado horas interpretar el cambio de el tiempo para los que -
centigrado temperatura. se dispone de datos. .




Grdfica lineal y promedio

B O@onclusion
Para expresar el cambio de estado de algunos datos, se utiliza la grafica lineal.
En la grafica lineal, los elementos del eje horizontal fienen relacion de orden.

Resuelvo en mi cuaderno
2Cudl de los tres temas siguientes es mejor representar con la grdafica lineal?

a) La estatura de los ninos y ninas de la seccidon A de 5° grado medida el
mismo dia.

b) La cosecha de arroz de cada mes del ano pasado.

c) La poblacién por departamento de Nicaragua.

Observo la siguiente grafica y contesto las siguientes preguntas.

Temperatura (°C)
25

20

15

10

8 9 10 11 12 1 2 3 4 Tiempo(h)
am am am am m pm pm pm pm

a) :Quée representa el eje vertical?

b) sQué representa el eje horizontal?

c) :Cudnto mide la temperatura de la tierra a las 10:00 a.m.?
d) sA qué hora la Temperatura fue de 15° C2

e) sCudntos grados centfigrados mide la femperatura mas alta?

f) 5A qué hora es mds baja la temperatura?



Grdfica lineal y promedio

Contenido 2: Leemos grdficas lineales (2)

£ @Problema

Pienso y reflexiono.

Investigo mas sobre las inclinaciones de lineas de la grdfica observando la
grdfica lineal anterior:

Expreso como es la inclinacion de la linea entre las siguientes horas o qué
tipo de cambio representa cada intervalo.

a) De 8:00 a.m. a 9:00 a.m.

b) De 12:00 m. a 1:00 p.m.

c) De 3:00 p.m. a 4:00 p.m.

d) Digo en qué intervalo bajé mas la temperatura y cémo es la inclinacion

de la linea.
- Qolucién
d) De 2 pm a 3 pm
Temperatura bajo mds la
(°C) temperatura
30 S— I~
25 ] \l»-\
20 { ;
15 ; b) La temperatura '
10 a) La temperatura no cambid — ¢) La temperatura
5 subid bajd
0 | | | |

7:00 a.m. 8:00 a.m. 9:00 a.m. 10:00 a.m.11:00 a.m. 12:00 m. 1:00 p.m. 2:00 p.m. 3:00 p.m. 4:00 p.m. Tiempo (h)
B O@onclusion

En la grdfica lileal, se puede notar el nivel de cambio por la inclinacion de la
lines. Cuanto mayor es la inclinacién de la linea, mds grande es el cambio.

? 1 ’\\T
* Sube * No cambia * Baja
* Aumenta * Se mantiene * Disminuye
//l ('

_ X
—

Los segmentos: Ay C menor inclinacién
B y D mayor inclinacion
A y C menor cambio
B y D mayor cambio




Grdfica lineal y promedio

Interpreto la grdfica lineal anterior, poniendo atencién en la inclinacion de la

linea.
a) A partir de las 7:00 a.m. shasta que hora subid la temperatura?

b) s A partir de qué hora y hasta qué hora bajé la temperatura?
c) 2 A partir de qué hora y hasta qué hora fue que mds bajé la temperatura?
d) sComo serd la temperatura después de las 4:00 p.m.?2

e) sQué mads se puede interpretar con esta grafica?

Observo la siguiente grdfica y conteste las preguntas.

Ganancia (C$)
1100

1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

00

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Tiempo (mes)
a) 3En qué mes hubo mds ganancia?
b) sCudntos cordobas se ganaron en abril?
c) 3En qué mes se ganaron 500 cordobas?
d) 5En qué periodos del ano aumentd la ganancia?
e) 5Cudndo fue que no cambid la ganancia?

f) 5A partir de qué mes y hasta qué mes fue que mdas aumentoé la ganancia?

g) 3A partir de qué mes y hasta qué mes fue que mas disminuyd la ganancia?



Grdfica lineal y promedio

Contenido 3: Leemos grdficas lineales (3)

£ Problema

Las siguientes grdaficas representan el cambio de temperatura de un cuerpo, con
los mismos datos. sEn cudl de las dos grdficas es mdas facil leer el cambio? sPorqué?

(°C) Temperatura de Eduardo (°C)
40 : T : : 38,0
e,
35
37,5
30
25 37,0
20
15 36,5
10
36,0
5 SSEESSS oS
960 €0 £ £0 E0 E0 E£0(h) E EE EEE E (h
oY 03 O O oy ox o 0 0 4 2 2 o
V2 W2 O =3I NS T2 02 © ©® © -~ &N ¥ o
-9- Qolucion

Enla segunda grdfica se lee mejor el cambio de temperatura por que tiene mayor
inclinacion e intervalos de graduaciones mds pequenos.

¥ @onclusion
En la grdfica lineal, se puede omitir la parte de la graduacion con el simbolo
—~——— Yy/o cambiando los valores de las graduaciones, se pueden representar

’-v—\-d , .
los datos en una forma mds comprensible.

Respondo las siguientes preguntas en mi cuaderno, observando la grdfica anterior.
a) Estimo la temperatura de Eduardo a las 10:00 a.m.
b) Si la temperatura sigue cambiando del mismo modo que a partir de las 4:00 p.m.
hasta las 6:00 p.m., scudntos grados centigrados tendrd a las 8:00 p.m.?2
La siguiente grafica representa el peso de Graciela, respondo las preguntas
en mi cuaderno
a) 3Qué representa el eje horizontal? ?E;;’

30
b) sQué representa el eje vertical?

c) 5sCudntos kilogramos representa el valor
minimo de las graduaciones del eje vertical?

d) sEntre qué meses fue que mds subid de peso?

e) 5Cudnto pesd en diciembre? 20 ——

L R T T T N N N N W)

. , ., 0
f) sEntre qué meses fue que mas bajo de peso? 4 56 7 8 9 1011 12 Tiempo
(mes)



Grdfica lineal y promedio

Contenido 4: Elaboramos grdficas lineales

£ Problema
La siguiente tabla es el resultado de medir la temperatura durante cierto dia
cada dos horas.

Represento estos datos en la grdfica lineal, siguiendo el procedimiento.
La temperatura de un dia

Horas 6 a.m. 8 a.m. 10 a.m. 12 m. 2p.m. 4 p.m. 6 p.m.
Temperatura (°C) 16 20 25 28 31 26 22

1) Pensar qué se debe representar en el eje vertical y en el horizontal.

2) Pensar cudles son los mejores nUmeros para representar los valores de las
graduaciones.

3) Copiar las graduaciones de la grdfica en el cuaderno.

4) Escribir en el eje horizontal los nUmeros correspondientes y su unidad.

5) Escribir en el eje vertical los nUmeros correspondientes y su unidad.

6) Ubicar los puntos en los lugares donde se representan las temperaturas de
cada hora.

7) Unir con linea los puntos ubicados.

8) Escribir el titulo de la grdfica.

#- ®olucion
Temperatura ,

(°C) Temperatura de Unkd'a En este caso, como la cantidad
30 mayor es 31, serd me jor decidir

que se escriban nimeros de 0

a 32 con cada graduacién de 2

20 grados centigrados jverdad?

10 ‘OO
0 \

S

6a.m.8a.m.10a.m. 12m. 2p.m. 4p.m. 6 p.M. Tiempo (h)
$@onclusion
Los valores de las graduaciones se deciden segun la cantidad mds grande que
hay que representar. Cuando hay un gran espacio entre 0 y la cantidad menor
que hay que representar se puede omitir ese espacio con el simbolo “—=~——==".

18 @jercicio
Resuelvo en mi cuaderno

1 * Lasiguiente tabla es el resultado de una
investigacion en la poblacion de un pueblo.

Ano 2012|2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

Poblacion | 1 44 | 1200 | 1400 | 1900 | 2100 | 2500 | 2 700
(Personas)

a) Represento el resultado con una grdfica lineal.

2+ Investigo sobre un tema de inferés cuyos datos
tengan cambio y los represento en una graficallineal.



Grdfica lineal y promedio

Practicamos y aplicamos lo aprendido

Realizo en mi cuaderno

A= Resuelvo
1+ sCudles temas son adecuados para representar con una grdfica lineal?

a) La estatura de un hermano menor medida el primer dia de cada mes

b) El equipo preferido de futbol.
c) La temperatura de la atmdsfera medida a cada hora.

d) La temperatura de varios lugares medida a la misma hora.

2+ Observo la gréfica presentada y contesto las siguientes preguntas:

Cambio de temperatura

T(°C)
25
20 7
15
10
RN R R IR N R
t(h)

5p.m.

E E E E E
N QO o0 o o
— = N M <

10 a.m.
11 a.m

O O
0 o
a) 3Cudl fue la temperatura alas 9:00 a.m.?

b) 5A qué hora fue mds alta la temperatura? 3Cudnto midid?

c) 3A partir de qué hora hasta qué hora no cambid la temperatura?

d) s A partir de qué hora hasta qué hora fue que mdas cambid la
temperaturae

e) sPara qué se usa el simbolo “=—==""12



Grdfica lineal y promedio

B e La siguiente tabla representa el cambio de temperatura en cierto dia.

8 9 10 11 12 1 2 3 4 5
AL am. . am. | am. am. | m.  p.m. p.m. p.m. p.m. p.m.

| Temperatura (°C) | 22 | 23 | 25 | 28 | 30 | 32 | 34 | 33 | 29 | 26 |

a) Cuando se elabora la grafica
lineal, squé se representa en el
eje vertical y en el horizontal?

b) sPorlo menos hasta cudntos
grados centigrados se
necesitan en los valores de las

graduaciones?

c) Represento el resultado con
una grdfica lineal.

Ce Lassiguiente grdfica representa el cambio de la temperatura del aula y del

gimnasio. )
Cambio de temperatura en el
a) 3Cada cudntas horas midieron T(°C) avla y el gimnasio
la temperatura? 29 o
A S
b) :Cudntos grados centigrados ’ "o
representa el valor minimo de las 28 ,' v
graduaciones del eje verticale Z “
, ' \
c) sA partir de qué hora hasta o ‘\
qué hora fue que mds bagjé la 27 \
temperatura del aula? \
- ¢
d) 3A qué hora fue la misma 2%
temperatura en los dos lugares? NN Y. O N
, , £ £ £ £ £ tm
e) A qué hora fue que hubo mas o ] o o a
diferencia de temperatura en < 2 % e 2
los dos lugares? &~ -9 gimnasl

f) sCudl es la diferencia de temperaturas entre los dos lugares alas 2:00 p.m.?2



Grdfica lineal y promedio

Contenido 5: Calculamos promedio (1)

£ @Problema -

Pienso y reflexiono.

En el dibujo se representa la cantidad de leche que produce una vaca durante
5 dias. Si produciera la misma cantidad de litros de leche diario, sCudntos litros
de leche daria cada dia?

Echar toda la leche en
un recipiente grande
y después dividirlo de
manera equitativa en
los 5 recipientes.

Pasar determinada
cantidad de leche del
recipiente que tiene
mads al que tiene menos.

)

L 1

Primero calculo la cantidad total de
leche: 10+ 6+ 4+ 12+8=40

Luego divido en los 5 recipientes:
40+5=8

Para indicar que
primero se suma,

(10+6+4+12+8)+5=8

se colocan los
paréntesis ( )

CINC)
~~

R: La vaca daria 8 € de leche diario.

Pagina




Grdfica lineal y promedio

¥ @onclusion
El resultado de dividir la suma de todos los datos entre el nUmero total de datos
se llama promedio.

Promedio = la suma de todos los datos + nUmero de datos
Al promedio también se le lama media aritmética.

Resuelvo en mi cuaderno

La cantidad de estudiantes de 5° grado que elaboraron el mural de historia
esta semana es la siguiente:

N° de estudiantes 4 2 3 4 2

2Cudl es el promedio de estudiantes que elaboraron el mural por dia?

Las personas que integran una familia tienen las siguientes edades: 86, 63, 59,
34,24 y 22 anos. 3Cudl es la edad promedio por persona?

Los pesos en kilogramos de 4 personas son 87 Kg, 49 Kg, 19 Kg, 13 Kg. sCudl es
el peso promedio por persona?



Grdfica lineal y promedio

Contenido é: Calculamos promedio (2)

£ Problema

La cantidad de personas que se vacunaron en dos comunidades
fue la siguiente.

martes | miércoles | jueves | viernes
Comunidad A 45 30 24 0 12
Comunidad B 30 25 26 20 12

sEn qué comunidad asistieron mdas personas por dia?

¥ Qolucion
d 2
w
Comunidad A
PO: (45+30+24+12)+4=111+4
=27,75
=273
Comunidad B
PO: (30+25+26+20+12)+5=113+5
=226
=03

5

R: Asistieron mdas personas en la
comunidad A por dia

{Ohl...
quién tiene
la razén?

- &
¥ @onclusion

Tenemos que tomar en cuenta
todos los datos como la nifa v

Comunidad A

PO: (45+30+24+12+0)+5=111+5
=222
=22%

Comunidad B

PO: (30+25+26+20+12)+5=113+5
=226
— 93
—225

R: Asistieron mds personas en la
comunidad B por dia

* Se utiliza un nUmero decimal o una fraccion para representar el promedio,
aun cuando la cantidad de objetos no se representa en ellos.

* Para calcular el promedio se usan tfodos los datos incluyendo los que corresponden

a cero.
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Grdfica lineal y promedio

18 @jercicio
Resuelvo en mi cuaderno

1+ Hay dos gallinas. La semana pasada pusieron 7
y 6 huevos respectivamente. sCudl de las dos
gallinas puso los huevos mdas pesados?

Gallina A: | 56g | 54g | 57g | 54g | 56g | 54g @ 549
Gallina B:  58g @ 55g  56g  60g  55g @ 58g

2+ La siguiente tabla muestra la cantidad de bebés que nacieron en la
comunidad de Victor durante medio ano. Cudnto es el promedio de
nacimiento por mese

Mes enero | febrero | marzo abril mMmayo junio
NUmero de bebés 2 5 3 4 0 1

3¢ Lasiguiente tabla muestra la cantidad de estudiantes por grado de una
escuela primaria que fueron a una excursion a la Hacienda San Jacinto.
sCudl es el promedio de estudiantes por grado?

Grados 12 2° 32 4° 5° 6°
Estudiante 10 13 24 26 27 29
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Grdfica lineal y promedio

Practicamos y aplicamos lo aprendido
Realizo las siguientes actividades en mi cuaderno

A= En el jardin hay dos drboles de naranja. Hoy se cortaron 8 y 10 naranjas
de cada arbol respectivamente y luego se pesaron. 3De cudl drbol se
cosecharon las naranjas mas pesadas?e

Arbol A | 530 g | 5009|5259 5109 5459 5009 540g 510g

Arbol B | 5359 5209 5309 5259 5309 5459 500g 540g 5209 5559

B+ Hay 5 bolsas con naranjas. El
promedio del peso de estas bolsas
es 6,4 kg. 3Cudantos kilogramos de
naranja hay en total?

Para calcular la cantidad
total, podemos suponer
que en cada grupo existe
la misma cantidad, la que
es igual al promedio

C= Resuelvo

1+ Hay una cajilla con 30 huevos,
de los cuales se investigo el
peso de algunos de ellos y se
calculd el promedio que fue de
67 g. sDe cudntos kilogramos
es el peso estimado de todos los
huevos de la cqjilla?

2+ Hay 4 personas. El promedio de peso es 38,5 kg. Si estas personas suben
en un carro que pesa 980 kg. sCudnto pesa por fodo?

3¢ Cristina recorrié 39 m caminando 60 pasos. Si ella camina 400 pasos de
su casa a la de su abuelita, 3cudl es la distancia del recorrido entre Ias
dos casase
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Guia para Maestros - Matematica 5° grado I

Material didactico de apoyo

Elaboracion de Plantilla. [




I Anexos

Tabla pitagérica en orden ascendente

Copio la tabla en mi cuaderno, multiplico y completo midiendo el tiempo.

x | 1 2 | 3 4 | 5| 6 8
Vuh BB 79
&Y |y
1 1 2
/
2 //
3
4
e
5
//
\J
6 48
7
8
9
Tiempo: NUmero de respuestas:
minutos correctas
segundos incorrectas
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Guia para Maestros - Matematica 5° grado I

Tabla pitagérica en orden ascendente

Copio la tabla en mi cuaderno, multiplico y completo midiendo el tiempo.

x, 0|1, 23|45 /|6 /|7 | 8|29

Tiempo: NUmero de respuestas:
minutos correctas
segundos incorrectas
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I Anexos

Tabla pitagérica en orden descendente

Copio la tabla en mi cuaderno, multiplico y completo midiendo el tiempo.

x| 9 8|76 | 54 3|2 1

Tiempo: NUmero de respuestas:
minutos correctas
segundos incorrectas
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Guia para Maestros - Matematica 5° grado I

Tabla pitagérica desordenada

Copio la tabla en mi cuaderno, multiplico y completo midiendo el tiempo.

x| 6| 4 8|2 07 19|35

Tiempo: NUmero de respuestas:
minutos correctas
segundos incorrectas

Pagina

143



I Anexos

Tabla pitagérica libre

Copio la tabla en mi cuaderno, multiplico y completo midiendo el tiempo.

X
Tiempo: NUmero de respuestas:
minutos correctas
segundos incorrectas
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